

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

v m t i b e l f ö l d i h i r e k
1972. május.29.

bb.1. mi teszi szükségessé az új könyvtári törvény kidolgozását?

i nn/gk/ zs/p hgy 1972.május.29.

az utóbbi másfél évtizedben bekövetkezett változások megváltozott feltételek szükségessé tették a könyvtárügy és a könyvtárszolgálat új jogszabályi rendezését. ezzel kapcsolatban papp istván, a könyvtártudományi és módszertani központ vezetője elmondta az mti munkatársának:

h
- korábbi - 1956-ban született - jogszabályunk rendkívül fontos szerepet töltött be a könyvtárügy fejlesztésében, a szocialista könyvtári rendszer megszilárdításában s általában a könyvtári ellátás jelenlegi színvonalának kialakításában. ám ami jó, sőt kiváló volt másfél évtizede, az ma már nem tudja betölteni szerepét. a iii. országos könyvtárügyi konferencia a jelen és a jövő követelményeihez igazodó, korszerű könyvtárpolitikai koncepciót dolgozott ki, amely azonban a jelenleg érvényben levő jogi kereteket meghaladja. ezért a törvényelőkészítés jelenlegi szakaszában elsősorban a könyvtárpolitikai koncepció jogi rögzítése a feladat: tartalmilag körvonalazni, ezután pedig pontosan rögzíteni kell a jogszabályokban rendezésre kerülő témák körét, s ami még fontosabb, a velük kapcsolatos intézkedéseket, döntéseket. ennek érdekében sorra kell venni a könyvtári rendszer és ellátás alapvető problémáit, s javaslatokat kell kidolgozni megoldásukra.

/folyt köv ./

h

bb.1. mi teszi szükségessé..... 1.folyt /p

- a könyvtárakra vonatkozó új jogszabályok fontos feladata lesz a könyvtári ellátáshoz való jog tisztázása. alkotmányunk leszögezi a művelődéshez való jogot. ebből nyilvánvalóan következik a könyvtári ellátáshoz való jog is, mint ami - az általános iskola mellett - napjainkban az egyedüli, mindenki számára ingyenes kulturális szolgáltatás. ezzel együtt az is nyilvánvaló, hogy a könyvtári

szolgáltatásokat a jogi személyek számára is biztosítani kell. a könyvtári, szakirodalmi ellátás ugyanis szükségszerű a népgazdaság, a tudományos kutatás, a termelés, a közigazgatás, az oktatás stb. szervei és intézményei számára is. tehát a könyvtár mindenképpen közérdekű szerepet tölt be, s ennek megfelelően kell kezelni a politikai, művelődéspolitikai, nem utolsósorban pedig a gazdasági döntések meghozatalánál is.

- egyértelműen kell állást foglalni a könyvtári szolgáltatások tartalmát, ideológiai, tudományos, gazdasági meghatározottságát illetően is. éppen a differenciált válasz érdekében fel kell vetni a „kinek”, kérdését is. ugyanis az egész társadalom érdekében áll, hogy bizonyos olvasói kategóriák kiemelt ellátáshoz jussanak. külön figyelmet érdemel a gyerekek és az ifjúság könyvtári szolgálata. tisztázni kell azt is, milyen új rendelkezésekre van szükség a könyvtárak használatának rendjére és feltételeire vonatkozóan, szabad-e a nyilvános könyvtárak esetében egyáltalán feltételeket támasztani? foglalkozni kell az ingyenes és a térítéses szolgáltatások problémáival is.

- az új könyvtárügyi törvénynek egyebek között tisztázni kell a legfontosabb könyvtár típusok mibenlétét is s ki kell térnie a könyvtári rendszerre és ennek működésére. helyes lenne jogszabályban foglalni a könyvtárak kutatási tevékenységének feltételeit, körülményeit. jogi alapozást kíván a könyvtárosi szakképzettség, a könyvtárosképzés rendszere is. szabályozást igényel az egyes fenntartó szervek kötelelességeinek és jogainak megállapítása, egyáltalán a könyvtár fenntartás kötelezettségének / például a tanácsok esetében / vagy lehetőségének / például vállalatok esetében / a rögzítése, pontos körülhatárolása. /mti/

-.-
-2-

ln

bb.2. katalógus az egészségügyi nevelést szolgáló filmekről

1-vt/tm/p zs hgy

1972.május.29.

a közeljövőben megjelenik az egészségügyi nevelést szolgáló filmek katalógusa, amely témák szerinti csoportosításban - például bőrgyógyászat, csecsemő-és kisdéd-gondozás, a dohányzás ártalmait, nőgyógyászat-szüléset, rehabilitáció, szűrővizsgálatok, véradás, fertőző betegségek, kórházi beteglátogatás, fogápolás, abortusz-megelőzés- fogamzásgátlás, gyógyszerügy, stb.- tartalmazza a kölcsönözhető filmeket. a katalógusban mintegy 350 féle, 16 milliméteres film címét, rövid tartalmát, méterhosszát egyaránt megtalálhatják az érdeklődők, s a katalógus a filmekhez előadói, módszertani tanácsokat is nyújt. /mti/

-.-

bb.3. sárközi lakodalmas napok

vid/ká/p

hgy

1972.május.29.

(június)
az idén) 17-én és 18-án rendezik meg a sárközi lakodalmas népünnepélyt decsen, a tájegység központjában. az első napon benyolítják le a „megfujom a furulyámat”, elnevezésű népdalvetéledőt. a tolna megyei „röpülj páva”, elődöntőt. a második napon kerül sor a lakodalmas menetre, amelyen az öt sárközi község felvonulón kívül részt vesznek meghívott együttesek is. közöttük a jugoszláviai moholi népi együttes és a budapesti vasas táncegyüttes. az idei sárközi lakodalmas napokra az utazási irodák megkezdtek az előzetes helyfoglalásokat. a vendégeket a szekszárdi gemenc szállóban helyezik el. /mti/

-.-

bb.4. munkásmozgalmi archivum dunaujvárosban

vid/ká/p hgy

1972.május.29.

dunaujvárosban munkásmozgalmi archivumot hoznak létre. operatív bizottságot alakítottak, amely a városi muzeummal együttműködve rövidesen megindítja a feltáró és gyűjtő munkát. archivumba kerül minden olyan dunaujvárosi tárgyi emlék vagy dokumentum, amely a magyar, illetve a nemzetközi munkásmozgalommal kapcsolatos: korabeli újságok, plakátok, közérdekű hirdetések, határozatok, jelvények, zászlók, fényképek stb. /mti/

-.-
-3-

ln

bb.5. tízezer diák érkezik gyümölcszüretre bács-kiskun megyébe

vid/ká/p hgy

1972.május.29.

az idén tízezer középiskolást várnak nyári mezőgazdasági munkára, a duna-tisza közére. a híres kertészeti vidéken, ahol tízenöt építőtábor tataroznak, csinosítanak, felkészülve várják a fiatalokat. a jakabszállási sátoztáboron kívül mindenütt állandó jellegű, jól felszerelt, hideg-meleg víz szolgáltatással ellátott épületekben szállásolják el vendégdiákokat. az egymást váltó fiatalok szórakozásáról is gondoskodnak. az általában festői környezetben elhelyezett tábor-szállók lakói részére kirándulást, sport és kulturális műsorokat szerveznek. az idén június 15-én vonják fel a táborzászlókat. elsősorban a gyümölcszedésnél, a szőlőültetvények nyári ápolásánál segédkeznek majd a fiatalok./mti/

--

bb.6. termelőszövetkezeti konzervüzem

vid/ká/p hgy

1972.május.29.

a vas megyei kemenesmagasi haladás tsz- és a helyi áfész, a kemenesszentmártoni úttörő tsz-el közösen konzervüzemet hoz létre vönöckön. a volt csibekeltető helyén egymillió forintos költséggel alakítják ki a konzervüzemet. a munkát megkezdték, a gépek egy részét is beszerezték.

az üzemben elsősorban savanyúságot -svanyukáposztát, ecetes paprikát, uborkát, zöld paradicsomot, cseresznye paprikát- készítenek, ezenkívül gyümölcsöt, málnát, meggyet, cseresznyét stb. tartósítanak./mti/

--

-4-

bb 7. prágába utazott az operaház társulata

t ró/fkbh -cz

1972. május 29.

hétfőn reggel különvonattal csehszlovákiába utazott az operaház teljes társulata Lukács Miklós igazgató vezetésével a ,, prágai tavasz,, zenei fesztiválra. a nemzetközi zenei élet rangos eseményén először május 31-én lépnek fel a két bartók balettel, valamint a kékszakállu herceg várával, június 1-én ismétlik ezt a programot június 2-án és 3-án monteverdi ,, poppea megkoronázása,, csendül fel tolmácsolásukban./mti/

--

bb 8. hazaérkezett rómból a mezőgazdasági szövetkezeti delegáció

fk bh -cz

1972. május 29.

hazaérkezett rómból, a mezőgazdasági nyílt világkonferenciáról a szabó István, az országos szövetkezeti tanács és a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnöke által vezetett, valamint a fehér Lajosné, az országos szövetkezeti tanács nőbizottsága elnöke által vezetett mezőgazdasági szövetkezeti delegáció. a világkonferencia három fő kérdéscsoportot vitatott meg, így az emberi tartalékok feltárását a szövetkezeti mozgalomban, a mezőgazdasági szövetkezetek működési hatékonyságát, valamint a mezőgazdasági szövetkezetek és az állam kapcsolatát. magyar részről négy hozzászólás hangzott el a magyar szövetkezeti mozgalom fejlődéséről, a szövetkezetek és az állam kapcsolatáról, valamint a nők szerepéről a mezőgazdasági szövetkezetekben./mti/

--

bb 9. megjelent a főző tök, a zöldrét boltjaiban

i v fk bh -cz

1972. május 29.

hétfőn, a hajnali órákban bőségesen érkezett friss áru a nagyvásártelepre. többek között 700 mázsányi zöldborsót, 636 mázsányi ujbungonyát, 280 mázsa cseresznyét, és 173 mázsányi kelkáposztát hoztak az ország különböző részéből a teherautók. - a zöldséges boltok olcsóbban adják a fejeskáposztát, a zöldborsót, a karalábét és a retek. az utóbbi csomója 1.80, a karalábéjé 6 forint, a zöldborsó kilója 10.80, a fejeskáposztáé 5.80.

megjelent a zöldrét boltokban a főzőtök, melynek kilóját 12 forintért mérik./mti/

--

- 5 -

9.27 bh

elo
p

bb 10. magyar gyógyszer-szállítmány a perui árvizkárosultak megsegítésére

szb -cz

1972. május 29.

a magyar vöröskereszt a perui árviz károsultjainak megsegítésére gyógyszerekből álló segélyszállítmányt indított utnak limába. /mti/

-. -

bb 11. tot küldöttség utazott az nszk-ba

fk szb -cz

1972. május 29.

dr. simka istvánnak, a tot elnökhelyettesének vezetésével mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség utazott a német szövetségi köztársaságba, a német mezőgazdasági társaság és a német raiffeisen szövetség meghívására. /mti/

-. -

bb 12. közlekedési balesetek

mm szb -cz

1972. május 29.

kecskemét és lakitelek között tari Mihály 30 éves segédmunkás, kecskeméti lakos motorkerékpárjával nekiütközött a vele azonos irányban haladó lovaskocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár utasa virág pál 27 éves kecskeméti lakatos, olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. tari Mihályt életveszélyes állapotban vitték kórházba. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

fejér megyében aba község határában Kovács Anna 9 éves sárkereszturi tanuló, egy álló tehergépkocsi mögül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé szaladt. a szerencsétlen kislány a helyszínen belehalt sérüléseibe.

gárdony belterületén Walter Lohmann 30 éves kocsmáros, nszk állampolgár, személygépkocsijával gyorsan és figyelmetlenül vezetett, s közben halálra gázolta dicsővári Józsefné 52 éves gyalogost. a gázoló személygépkocsivezető ellen előzetes letartóztatásb helyezés mellett indult eljárás.

/folyt.köv./

10.13/szb

-6-

1100

bb 12. /közlekedési... 1. folyt./-szb

székesfehérvárott kakas Mihály 27 éves segédmunkás, sárkeresztési lakos motorkerékpárját ittás állapotban nem a látási viszonyoknak megfelelő óvatossággal vezette és halálra gázolta az uttesten fekvő lakatos István 47 éves nyugdíjas székesfehérvári lakost. a gázoló motorkerékpáros ellen őrizetbevétele mellett indult eljárás.

berhida belterületén Majer Károly 38 éves gépkocsivezető, helyi lakos csukott ajtókkal indította csuklós autóbuszát, amelynek első ajtajánál a fogantyuba kapaszkodott, s a lépcső szélére állt csizmadia Kálmán 6 éves kisfiú, aki leesett és a kerekek alá került. olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van. /mti/

-. -

bb 13. kisorsolták a 18. heti lottószelvények nyereményeit

k sb/fk szb -cz

1972. május 29.

a 18. heti lottószelvények hétfői tárgynyermény-sorsolásán a Budapest, 1. kerület Hunyadi János ut 22. számú ház két-szobás öröklakását nyerte a 6 947 609 számú szelvény tulajdonosa. egy-egy zsiguli személygépkocsit ér most már a 9 847 977, a 8 338 137 és a 2 232 517 számú szelvény. a sorsoláson összesen 1024 nyeremény talált gazdára. /mti/

-. -

bb 14. hazaérkezett az mszmp pártmunkás küldöttsége Lengyelországból

gk bh -cz

1972. május 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amely Nagy Tibornak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága meghívására járt Lengyelországban, szombaton vissza érkezett Budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Hány Béla, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. /mti/

-. -

- 7 -

10.25 bh

1110

bb 15. nyers rezsó vezetésével pártküldöttség utazott a szovjetunióba

mm bh -cz

1972. május 29.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága meghívására nyers rezsónek, a politikai bizottság tagjának, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága titkáranak vezetésével hétfőn pártküldöttség utazott moszkvába. a küldöttség tagjai: bálint józsef, a központi bizottság tagja, -a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, klézl róbert, a kb osztályvezetőhelyettese. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, az mszmp kb titkára és dr. perjési laszló, a kb osztályvezetőhelyettese bucsúztatta. jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

bb 16. küldöttség

mm bh -cz

1972. május 29.

dr. soós gábornak, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével küldöttség utazott plovdivba, a kgst élelmiszeripari állandó bizottság 17. ülésére./mti/

--

- 8 -

11.06 bh

11 18

bb 17. halálos közlekedési balesetek a fővárosban

fk bh -cz

1972. május 29.

kis farkas tiber 41 éves lakatos, budapesti lakos nem az utviszonyoknak megfelelő óvatossággal vezette motorkerékpárját, amellyel a xviii. kerület steinmetz kapitány utja és vas gereben utca kereszteződésében az utszegélynek hajtott majd egy fának ütközött és felborult. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

németh istván 43 éves szerviz-vezető, budapesti lakos ittasan, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját és a xx. kerület haraszti ut és orbánhegyi dűlő kereszteződésében elgázolta a kerékpárját toló kovács gyula 37 éves segédmunkás, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. németh istván ellen őrizetbevétel mellett indított a rendőrség eljárást.

--

bb 18. idős halász szerencséje

vid ká bh -cz

1972. május 29.

benke imre, hatvanhárom éves halász, a csongrádi halászati szövetkezet tagja negyvenkét kilós harcsát fogott a hármas körös torkolatában. az idős ember egyik varsájába tévedt a nagy hal, amellyel hosszú ideig viaskodott, míg végül sikerült szárazra emelnie. az idén ez már a harmadik 40 kilón felüli vízi ragadozó, amit a tiszta alsó szakaszán, illetve a körösnek a tiszába torkolló folyásán fogtak. sok tíz kilónál nagyobb súlyu harcsa is hálába került./mti/

--

bb 19. napi 100 tonna vastöbblöt a dunai vasmű nagyolvasztó művében

vid ká bh -cz

1972. május 29.

a dunai vasmű nagyolvasztó művének szocialista brigádjai az év eleje óta egyenletes kohóüzemeltetéssel dolgoznak, a napi 1940 tonnás tervüket rendszeresen teljesítik. az év eleje óta naponta átlagosan száz tonna vasat csapoltak terven felül. így esedékes tervükhöz képest május végén majdnem 14 000 tonnás előnyt szereztek. a vas minősége is javult: az első- és másodosztályu vas aránya meghaladja a 90 százalékot.

export kötelezettségüknek is eleget tettek. az export mennyisége az év eleje óta megközelíti a 30 000 tonnát./mti/

--

- 9 -

11.20 bh

11 26

bb 20. dózsa györgy emlékünnepe debrecenben

vid ká bh -cz

1972. május 29.

a magyar szocialista munkáspárt debreceni városi bizottsága és a debreceni városi tanács hétfőn délelőtti emlékünnepeget rendezett a kossuth lajos tudományegyetem aulájában dózsa györgy születésének 500. évfordulója alkalmából. dr. szendrei istván tanszékvezető egyetemi tanár méltatta a nagy forradalmár életét, harcait.

az emlékünnepe keretében a kossuth lajos tudományegyetemen kiállítást nyitottak a dózsa györgy-gyel kapcsolatos könyvekből./mti/

bb 21. számítógép központok zalaegerszeg

vid ká bh -cz

1972. május 29.

hétfőn zalaegerszegen a zala megyei tanács székházában megállapodást írtak alá számítógép központ létesítéséről. a berendezést a pénzügyi és számviteli főiskola épületében helyezik el, így az oktatási célokat is szolgál. a munka még ebben az évben elkezdődik, az üzembe helyezésre a terv szerint 1974-ben kerülhet sor. a zalaegerszegi közigazdasági technikumban egy kisebb teljesítményű számítógéppel megkezdődik a középfoku szakképzés is. a zalaegerszegi számítógép dolgozza majd fel a dunántúli olajmezők termelési és kutatási adatait is.

a megállapodást a zala megyei tanács és a számítástechnikai és ügyvitelgépésítési vállalat képviselői írták alá./mti/

..-

- 10 -

11.25 bh

1130

bb 22. kerékpáros hét vas megyében

vid ká bh -cz

1972. május 29.

a szombathelyi városi és járási rendőrkapitányság május 29-től kerékpáros hetet rendez a megyeszékhelyen, s a szombathelyi járáshoz tartozó hetvenkét településen. az akciót indokolja, hogy a kerékpárosok az utóbbi időben sok közúti balesetet okoztak, egy részük nem ismeri a legfontosabb közlekedési szabályokat.

a kerékpáros hét alatt a rendőrség fokozottan ellenőrzi a kerékpárok műszaki felszereltségét, s a kerékpározók közlekedését. a nem megfelelően felszerelt kerékpárok tulajdonosait kötelezik, hogy záros határidőn belül a műszaki előírásoknak megfelelően fékkel, lámpával, dinamóval, hátsó világítással, stb. lássák el járműüket, s a végrehajtást szigorúan ellenőrzik./mti/

..-

bb 23. megnyilt a velencei kisz vezetőképző tábor

vid ká bh -cz

1972. május 29.

tizennégy turnusban 2500 fejer megyei kisz vezető továbbképzéséről gondoskodnak a nyáron velencén. az ifjusági szövetség vezetőképző táborát hétfőn schmidt gyula, a kisz fejer megyei bizottságának titkára nyitotta meg. az első táborozók-, 150 dunaujvárosi ifjusági vezető - megkezdtek a munkát. az előadások, viták mellett természetesen pihenésre, strandolásra, sportolásra is jut idő. a velencei tábor szeptember 2-án zárul./mti/

..-

- 11 -

11.30 bh

1150

bb 24. ujjabb hűtőház épül fejjér megyében - a megyei tanács
ülése

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

az 1971. évi visszaesés után jelentősen fejlődik fejjér megyében a zöldség- és gyümölcstermesztés - állapították meg hétfőn a fejjér megyei tanács ülésén. elsősorban a zöldbab, a vöröshagyma, továbbá a zöldborsó, a paradicsom és a gyökérfélék vetésterülete növekedett. a decemberi kormányhatározat fejjér megyében is érezteti hatását, hiszen például a fólia alatti zöldségtermesztés 20 százalékkal emelkedett a tavasszal. elkészült a sárszentmihályi állami gazdaság 6 ezer hektáros hajtatóháza, fóliasátras módszerrel termelnek az idén a fehervár-csurgói, a sárkeresztesi, a dunaujvárosi, a szabadbattyáni és a székesfehervári termelőszövetkezetekben is. a zöldség-gyümölcs termesztés fejlesztését segíti a székesfehervári hűtőház és a paksi konzervgyár, ezek a feldolgozó vállalatok több fejjér megyei termelőszövetkezetet bázis-gazdasággá építenek ki. előrelépést jelent, hogy a mék vállalat 150 vagonos tranzit hűtőháza még az idén elkészül székesfehervárott.

a megye 7500 holdnyi gyümölcsös területe és 11 500 holdnyi szőlője keveset fejlődött az elmúlt három év alatt. a gazdaságok elhanyagolták a telepítést, a rekonstrukciót. a gyümölcs-termesztés messze elmarad a megye lehetőségeitől.

a fejjér megyei tanács a zöldség-gyümölcs termesztés fejlesztése érdekében határozatokat fogadott el. célul tűzték ki, hogy a szántóföldi zöldségtermesztés területe az ötéves terv végére érje el a 8 ezer holdat és a megye burgonyából önellátó legyen. intézkedéseket tesznek a zöldségtermelő bázisgazdaságok számának gyarapítására, anyagi-műszaki színvonaluk emelésére, továbbá a felvásárlás hatékonyságának növelésére, az öntözési, kertészeti szakemberképzés kiterjesztésére. gondoltak a háztáji gazdaságok, illetve a szórvány- és a zártkertek zöldség-gyümölcs termesztésének ösztönzésére is. azok a termelőszövetkezetek pedig, amelyek fejlesztik zöldség-gyümölcs termesztő tevékenységüket, meghatározott ideig, mentesülnek a jövedelem-növekmény adófizetési kötelezettség alól. /mti/

--

11.52/szb

-12-

1208

bb 25. az ország egyharmadát bekapcsolták a konténerfor-
galomba

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

szombathelyt és környékét hétfőn bekapcsolták a belföldi városközi konténerforgalomba. ezzel hétre nőtt a „konténeres”, városok száma hazánkban. mivel mindegyik 40 kilométer sugari körzetből vesz fel küldeményeket, gyakorlatilag az ország egyharmada élvezheti a gyors vasuti egységrakomány-szállítás előnyeit. gyorstehervonatok szállítják, főként a személyforgalomtól mentes éjszakai órákban, a hatalmas tartályokat az ország nagyobb városai között.

budapest és szombathely viszonylatban a feladást követő napon háznál van az áru. a többi konténer állomással rendelkező állomás és szombathely között két napot utazik az áru amíg háztól házig ér, de még ez is jóval rövidebb idő, mint az eddigi szállítási periódus. szombathely első konténeres szállítója az élelmiszeripari gépgyár, a lakástextil vállalat és a remix voltak. a vasut piackutatói szerint rendszeres konténer ügyfél lesz a savaria cipőgyár, a pamutipar és még jónéhány könnyűipari üzem. /mti/

--

bb 26. megérkeztek az óriás tornyok szőnybe - új üzemet
építenek a benzin minőségének javítására

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

budapestről és nagykanizsáról, speciális országuti szállító berendezéseken, óriás tornyok érkeztek a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi gyáregységébe. a több emelet magasságu desztillációs acéltornyokat a most készülő, ugynevezett, izopentánüzemben állítják majd fel nagyerejű emelőgépekkel. az új izopentán üzembn a hajduszoboszlói gázolínból olyan keverőkomponenst állítanak majd elő, amivel nagymértékben javíthatják a benzinek minőségét. ez a komponens, az izopentán, ugyanis megváltoztatja a benzin összetételét, növeli oktánszámát, kedvezően befolyásolja a motor gyorsulóképességét. a különleges adalékanyaggal készülő 98-as oktánszámú extra szuperbenzinnel különösen az induláskor gyorsul jól a motor. a minőségjavító izopentánt helyettesítő komponenseket mostanáig importból fedezte a kőolajfeldolgozó ipar.

/folyt.köv./

12.43/szb

-13-

1310

bb 26. /megérkeztek... 1. folyt./-szb

az évi 50 000 tonna alapanyagot feldolgozó első hazai izopentán üzem terveit teljes egészében a vállalat műszaki dolgozói készítették el. a tervek kidolgozásánál figyelembe vették, hogy a következő években jelentősen gyarapodik hazánkban a személygépkocsik száma.

az új üzem építését - amelynek 34 millió forintos beruházási költsége két éven belül megtérül - az év végére szeretnék befejezni. /mti/

--

bb 27. orvvadászt ítélte el az esztergomi megyei bíróság

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

Lőfegyverrel és lőszerrel való visszaélés büntette miatt ítélte el a bíróság polgár László orosz lányi lakost. a 36 éves bányász - annak ellenére, hogy nem volt fegyverviselési engedélye - két légpuskát átalakított vadászfegyverré és orvvadászatot folytatott. akkor érték tetten, amikor sógorával együtt vadászlesen volt. polgár lakásán nagy mennyiségű házilag készített töltényt és fegyver alkatrészt aláltak. a két lőfegyver emberi élet kioltására is alkalmas volt.

polgár Lászlót néhány évvel ezelőtt már elítélték lőfegyverrel és lőszerrel való visszaélés miatt. ezúttal az esztergomi megyei bíróság jogerősen 8 hónapi szabadságvesztéssel sújtotta és két évre elíteltette a közügyek gyakorlásától. /mti/

--

bb 28. elítélték a tsz károsítót

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

Subert László az abaujszolnoki alkotmány tsz volt főkönyvelője és Kelemen Attila a magyar nemzeti bank encsi fiókjának volt hitelügyi főelőadója a termelőszövetkezet pénzügyeinek intézése révén állandó kapcsolatba álltak egymással. kapcsolatukat egy éven át sorozatos visszaélésekre használták fel. Subert a tsz elnökével egyszerre több készpénz-csekket íratott alá és ezekre több részletben összesen 113 000 forintot vett fel. az összesen Kelemen Attilával fele-fele arányban osztozkodott. az így adódó hiány leplezésére a két vádlott fiktív átutalási megbízásokat készítettek és azokat Kelemen a bank bélyegzőjével látta el.

/folyt.köv./

12.50/szb

-14-

13¹⁰

bb 28. /elítélték a... 1. folyt./-szb

a szikszói járásbíróság a két vádlottat egyenként 3 évi és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától 4 évre eltiltotta. egyben kötelezte őket az okozott kár megfizetésére.

a vádlottak enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--

bb 29. orvostudományi ülés nyiregyházán

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

hétfőn, a nyiregyházi tanárképző főiskolán megkezdődött a magyar gyermekorvosok társasága északkelet-magyarországi tagozatának háromnapos tudományos ülése. a tanácskozáson öt megye: borsod, hajdu, heves, Nógrád és Szabolcs ismert szakorvosai számolnak be, elméleti kutatások és klinikai megfigyelések tapasztalatai alapján, a gyermekgyógyászat legújabb eredményeiről. három napon át mintegy 60 tudományos előadás hangzik el. a témakörökön belül szekció ülésen foglalkoznak a vesemegbetegedésekkel és gyógyításukkal, valamint a csecsemőhalandóság problémáival. az előadások egy részét diaszkópos és episzkopos vetítéssel teszik szemléletesebbé.

a tudományos ülést Gyuró Imre, a Szabolcs-Szatmár megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

--

bb 30. felhasználható 14 h- után!

szibériai hetek kazincbarcikán

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

a borsodi vegyikombinát mszbt tagcsoportja a szibériai heteket rendez Kazincbarcikán. az Egressy Béni művelődési központban Szibéria és a Szovjet Távol-Kelet címmel hétfőn fotókiállítás nyílt, amely képet ad a távoli, uralon-tuli vidék gyors ütemű ipari, mezőgazdasági fejlődéséről, népeinek kultúrájáról, tudományos tevékenységéről. a kiállítást a város másik három művelődési házában, és a nagy vegyüzemben is bemutatják.

a művelődési központ klubjában csütörtökön este előadás hangzik el Szibéria természeti gazdaságáról. június 12-én a vegyikombinát művelődési házában a tél telepén címmel budapesti művészek közreműködésével irodalmi estet rendeznek. /mti/

--

13.05/szb

-15-

13¹⁵

bb 31. a kisz kb vörös selyemzászlajával tüntették ki a szolnoki tiszta antal uttorócsapatot

vid-ká szb -cz

1972. május 29.

a kommunista mártír forradalmár, tiszta antal nevét viselő szolnoki 2787-es számú uttorócsapat több éves kiváló munkája jutalmául elnyerte a kisz központi bizottságának vörös selyemzászlaját. a legjobbaknak járó magas elismerést uttoró és kisdobos avatással egybekötött ünnepi csapatgyűlésen adta át hortobágyi miklósné, a kisz kb munkatársa.

a kassai uti iskola uttorócsapatának tagjai kitüntek a közéleti tevékenységben, műsoraikkal emelték a tanácsválasztások, a szocialista brigádavatások és egyéb társadalmi ünnepek fényét. megszervezték a parkvédelmi szolgálatot, többszáz facsemete elültetésével szépítették környezetüket. a csapat uttorótanácsa az országban elsőként dolgozta ki a „jubileumi törvénykönyv”-et, amelyben a csapaton belüli szabályokat határozták meg. az ének-zenei tagozatos iskola tanulói a megyei és városi művészeti seregszemléken számos aranyérmert nyertek. az uttorómunkában kiemelkedő csapat vezetőjét, jani lászlónét kisz érdeméremmel tüntették ki. /mti-

--

bb 32. guruló könyvesbolt, „kosaras”, árusítás - országsszerte élénk érdeklődés kíséri az ünnepi könyvhetet

1 ró/ fk zs bh -cz

1972. május 29.

az esős, hűvös időjárás ellenére élénk érdeklődés nyilvánult meg országsszerte az ünnepi könyvhetet iránt: a vásárlási kedv méltó volt a széles kínálathoz. a művelt nép boltjaiban ötletes kezdeményezésekkel keltették fel az olvasóközönség figyelmét, s a jó előkészítő tevékenység eredményeképpen már az első két nap után szép eredményeket könyvelhettek el. tatabányán például „guruló könyvesbolt”, járta a környéket, a művelt nép falu-ellátó boltjai - társadalmi aktivisták bekapcsolásával - vasárnap több községben, többek között pannonhalmán, ötvenében, győrszemerén és téten „kosaras”, könyvárusítást rendeztek.

a szegedi könyvutcában a forgalom 200 ezer forint volt, s a miskolci vásárlás is meghaladta a 100 ezer forintot. nagy sikere van a debreceni gambrinus közben felállított offset-gépnek, amely a sétáló szeme láttára készíti el színes, könyvévet hirdető lapocskáit. sok érdeklődőt vonzott az a műsoros est, ahol a helyi szerzők dedikáltak. csak a könyvtár forgalma 20 ezer forint volt, a város összforgalma 100 ezer forintot ért el.

/folyt. köv./

- 16 -

13.05 bh

Bso

bb 32. /guruló könyvesbolt,.... folyt. / bh

dunaujvárosban 26 üzemen várják helyben könyvekkel a dolgozókat, mohácson 22 üzem és 24 iskola szervezett alkalmi könyv-vásárt, ahol a hazai könyvek mellett nagy keresettségnek örvend a nemzetiségi irodalom. az idén először 8 pavilon áll a salgótarjániak rendelkezésére, s ózdon a nagy kohász-centrumban 7 pavilonban, 30 üzemi elárusítóhelyen, 9 iskolai vásáron kínálják a legfrissebb köteteket. rekordforgalom jellemezte a szolnoki vásárlást, s minden elismerést megérdemel a bajai 60 ezer forint értékű forgalom is. komáromban csupán egyetlen helyen egy nap alatt 8 ezer forint értékű könyv kelt el, és siófok „balaton”, boltjában 12 ezer forint értékű mű talált gazdára.

az első gyorsfelmérések szerint szinte mindenütt az antológiákat keresik leginkább. különösen népszerűek a féláron megvásárolható „szép versek”, a rivalda, a körkép, és a szép szó kötetei. ugyancsak sikeres az „írószemmel 1971”, szociológiai jellegű írásainak füzere. sokan keresik devecseri gábor kötetét „a meztelen istennő és a vak jövendőmondó”, -t, rendkívül sikeres fekete gyula szociográfiája az „éljünk magunknak?”, sok üzletben máris utánrendelték az európa kiadó „lyra mundi”, sorozatának első három kötetét, a burns, goethe és jeszenyin válogatást. gyakran kéri az illyés és dery életmű-sorozat most megjelent műveit. a külföldi irodalomban vezet suksin „kigyóméreg”, és katajev „hajrá!”, című regénye. örvendetesen keresett lukács györgy két kötetben kiadott műve az „adalékok az esztétika történetéhez”, és a szépirodalmi mikrokozmosz sorozatában kőszegi ábel fiatal történész-kutató „töredék”, című, radnóti utolsó hónapjairól szóló tanulmánya.

gábor miklós mint író is népszerű: „a színész árnyéka”, éppoly siker, mint gyárfás miklós „madách színháza”, vagy passuth lászló „nápoly”, című könyve. a gyermeknapot tatabányán, de többhelyütt a könyvhetetel együtt ünnepelték. a móra kiadó gazdag és szép anyaggal készült fel. ünnepi kiadványai között devecseri gábor „állatkerti útmutató”, t.s. eliot „macskák” könyve, c műve. kriza jános népmese-gyűjtése „a csókalányok”, és több más gazdagon illusztrált kötet került a gyermekolvasók kezébe.

a képzőművészeti kiadványok slágerei székely andrás „spanyol festészet”, és solymár istván „mai magyar rajzművészet”, című albuma. sikeres munka a minerva nagy képes enciklopediájának első kötete a gyógyító értelem is. /mti/

- 17 -

13.15 bh

Bso

bb 33. időjárásjelentés

bh -cz

1972. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor
időnként felhősödés

a közép-európát elárasztó hűvös levegő ma reggel már a szovjetunió európai területének déli felén és a balkán-félszigeten okozott esőket, záporokat, görögországban egy-két helyen zivartart. a hűvös levegő nyomában nyugat felől enyhe léghullámok érkeznek nyugat-európán át, közép-európa felé. hatásukra nyugat-európában és közép-európa nyugati részén sok helyen esett az eső. a kárpát-medence időjárását a következő 36 óra folyamán az emyhébb levegő határozza meg.

házámban vasárnap a pécs-kecskemét-eger vonaltól nyugatra erősen, keletre erősen felhős hűvös idő volt. jelentősebb napsütést 7-11 órát csak az északnyugati megyékben észleltek. elsősorban a balatontól délre fekvő területeken volt többfelé eső, néhány helyen zivatar is keletkezett, sőt egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között váltakozott, de lengyelen 10, kalocsán 11 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben 15-20 fokig emelkedett. hétfő hajnalra az északi megyékben 4-6, máshol 7-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti változóan felhős idő volt. esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 16-19 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok volt, 4,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.:

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekvő felhőzet, inkább csak az északi megyékben szórványosan előforduló eső. a helyenként élénk északnyugati, északi szél átmenetileg mérséklődik. majd délnyugati, nyugatira fordul és újból megélénkül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden északon 20, délen 25 fok közelében.

távolabbi kilátások péntekig: a hőmérséklet lassan emelkedik. kisebb felhőátvonulások, főként az ország északi felében futó eső még lehetséges. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 9-14 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 20, később 24 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 330 centiméter. /mti/

--

- 18 -

13.25 bh

NF 1400

bb 34. nemzetközi tanácskozás a fiatal pedagógusokról -
sajtótájékoztató a pedagógusok szakszervezetében

t szö/fk zs bh -cz

1972. május 29.

pedagógiai ,, csucskonferenciának,, ígérkezik az a tanácskozás, amely június 6-án kezdődik az építő Rózsa Ferenc székében, és 3 napon át a fiatal nevelők problémáival foglalkozik. a nemzetközi eszmecsere előkészületeiről Péter Ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára hétfőn, a szakszervezet gorkij fasori széknázában tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a főtitkár aláhuzta: 1970-ben a pedagógus szakszervezeti mozgalmak berlini világkonferenciáján született a döntés, hogy a közös feladatok, az új problémák együttes megoldására, a korszerű módszerek kidolgozására - attól függetlenül, hogy egy-egy szakszervezet melyik világszövetség tagja - létre hozzák a pedagógus szakszervezeti együttműködés nemzetközi bizottságát /cicse/ a bizottság az elmúlt esztendő nyarán meg is alakult, s ennek első kezdeményezéseként kerül sor a fiatal nevelők problémáit együttesen elemző eszmecsere. az érdeklődésre jellemző, hogy 47 ország 55 szervezete és további 10 nemzetközi szervezet jelentette be részvételét.

a témaválasztás is jelzi, hogy a fiatal pedagógusok problémája világszerte a szakszervezeti munka középpontjába került. ennek nyomán napirendre kerül a háromnapos konferencián a pedagógusjelöltek képzésének helyzete, s mindazok a követelmények, amelyeket a képzéssel szemben támasztanak. elemzik a pályakezdő pedagógusok élet- és munkakörülményeit, majd azt vizsgálják: milyen feladatok várnak a pedagógus szakszervezeti mozgalmakra a fiatal pedagógusok problémáinak megoldásában.

a főtitkár rámutatott: hazánkban nemrég alakult meg a pedagógusok szakszervezetén belül a fiatal pedagógusok bizottsága, amely hathatósan közre működik a vázolt feladatok megoldásában. összefüggésben a pártnak az ifjúságról hozott határozatával, a közelmúltban komplex felmérés készült a fiatal pedagógusok helyzetéről, s ennek eredményeit nemcsak a konferencián ismertetik, hanem hamarosan a mindennapi munkában is hasznosítják. /mti/

--

- 19 -

NF 1400

bb35. szülők parlamentje salgótarjánban

vid ká bh -cz

1972. május 29.

először rendezték meg salgótarjánban a szülők parlamentjét, a hazafias népfront salgótarjáni városi bizottságának kezdeményezésére. hétfőn a József Attila Művelődési Központ üvegcsarnokában mintegy száznyolcvan szülő előtt szabó László, a magyar uttorók szövetségének titkára tartott bevezető előadást a családi és társadalmi nevelés harmónikusabb, hatékonyabb együttműködésének kérdéseiről, a szülők, az iskola és a gyermekszervezet ezzel kapcsolatos tennivalóiról. az előadás után a szülők - pedagógusok közreműködésével - szekcióüléseken vitatták meg a gyermekkor, valamint az önálló felnőtté válás folyamatának problémáit. a szekcióüléseken lezajlott vita tapasztalatait szabó László összegezte.

a terv szerint a salgótarjánihoz hasonló eszmecseréket a jövőben rendszeresítik./mtl/

-. -

bb 36. jogositvány nélkül tilos a szögbelövő készülékek kezelése - új rendelet a kezelők oktatásáról

i sb/fk bh -cz

1972. május 29.

a házigyári és az egyéb panelos épületek elterjedésével mind kiterjedtebbé válik a szögbelövő készülékek alkalmazása. jelenleg is több ezer ilyen szerszámot használnak a lakótelepeken. ezek a készülékek azonban veszélyes eszközök, tulajdonképpen polgári kézi lőfegyvereknek minősülnek. ezért az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendeletet adott ki, amely szerint képesítéshez kötötte a robbanó tölténnyel működtetett szögbelövő és szögbeverő készülékek kezelését. elrendelte, hogy e készülékek kezelőinek tanfolyami oktatáson kell részt venni, s vizsgázni amelynek alapján kezelői jogositványt kap. a sikeres vizsgázó. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium hivatalos közlönyében, az építésügyi értesítőben rövidesen megjelenik az az utasítás, amely részletesen szabályozza az oktatás és vizsgáztatás módját. a tervek szerint kétnapos tanfolyamon kell részt venni a szögbelövő készülékek kezelőinek, s minden új típusu készülék alkalmazása esetén újabb tanfolyamot kell elvégezni és természetesen vizsgát is tenni. az új rendelet a kihirdetéssel hatályba lépett./mtl/

-. -

- 20 -

14.00 bh

NF 14 40

bb 37. földgáztelepek szolnok megyében - tudományos ankét az olajkutatás multjáról és jelenéről szolnokon

vid ká bh -cz

1972. május 29.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület alföldi furási csoportja hétfőn szolnokon ankéton tárgyalta meg a korszerű furási technológia módszereit, eredményeit, a kőolajkutatás szolnok megyei multját és jövőjét. az alföldnek ebben a körzetében már 1901-ben megkezdődtek a furási kutatásokat megelőző felszíni geofizikai mérések. eötvös Loránd vezetésével szolnok, kisujszállás, karcag környékén végeztek torziós ingaméréseket. a megye kőolajkutatása azonban csak a felszabadulás után vált intenzívebbé.

1971 május végéig, a kiterjedt szénhidrogénkutatási program keretében, több mint kétszázhetvenöt ezer méter hosszú furást végeztek és százharminchat kutat mélyítették le. a megye minden 41 négyzetkilométerére esik egy-egy szénhidrogén kutatófurás, melyek átlagmélysége több mint kétezer méter. a tervszerű kutatás nyomán gyakori a szénhidrogénkincs előfordulása. a nagyalföldi kutató és feltáró üzem brigádjai kisujszálláson eddig huszonkét furást mélyítették le, s a megye legjelentősebb gázelőfordulását találták. ezernévszázharminc-ezerhatszáz méteres mélységben husz gáztelepet tártak fel. a gáz számottevő része kilencezer-tízezeröttszáz kalória értékű. az itt feltárt földgázt már a város ipari üzemel is hasznosítják.

a szandaszőlőson befejezett kutatások eredményeként tiz gáztermelő kutat adtak át hasznosításra, amelyek elsősorban szolnok igényét elégítik ki. a tiszavárkonyban feltárt, ugyancsak magas kalória értékű gázt, az ide települt kísérleti magnezitgyártó üzem hasznosítja. gáztelepeket tártak fel fegyvernek, martfü tiszagyenda és zagyvarékas térségében is. a kunmadaras, berek-fürdő térségében mélyített huszonkét kutatófurásból tizennégy gáztermelő. a szolnok külső részén négy olajtermelő telepet is feltártak és kőolaj jelenlétét tapasztalták a tiszagyendai szerkezetben is. az eddigi biztató eredmények alapján a szolnok megyei kutatófurások további fejlesztését tervezik. főleg azoknak a szerkezeteknek a tanulmányozását, feltárását tüzték ki célul, ahol már korábban szénhidrogén készletekre bukkantak./mtl/

-. -

- 21 -

14.08 bh

NF 14 40

bb 38. minden tekintetben kedvező a vásár mérlege - jövőre két helyen lesz a bnv - a hungexpo vezérigazgatójának nyilatkozata

i kf gk bh -cz

1972. május 29.

hétfőn bezárta kapuit az 1972. évi budapesti nemzetközi vásár, amelynek eredményeiről, tapasztalatairól és jövőjéről földes László, a hungexpo vezérigazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- egy nagy nemzetközi vásár mérlegének megvonásánál több tényező együttes felmérése szükséges ahhoz, hogy reális értékeléshez jussunk. ha abból indulunk ki, hogy a bnv-n az idén minden eddiginél több, 40 külföldi ország kerekén 1700 kiállítóját láttuk vendégül, több mint egymillió látogatót - közöttük a hazai és a nemzetközi politikai és gazdasági élet számos vezető képviselőjét - üdvözölhattünk elmondhatjuk: a bnv vonzóereje megfelelt az előzetes várakozásoknak, sőt azokat több tekintetben felül is multa. ez mindenképpen siker és biztató jel a jövőre nézve.

- ennél is fontosabb azonban számunkra, hogyan teljesítette a vásár elsősorban külgazdasági kapcsolataink egészséges fejlesztésében, a szakemberek tájékoztatásában, a termelők és a fogyasztók egymáshoz közelítésében reá hárult feladatokat. megítélésem szerint a mérleg ebből a szempontból is kedvező. az eredmény mindenekelőtt megmutatkozott abban, hogy a bnv megfelelően érzékeltette vállalataink, szövetkezeteink fokozott export-orientációját. azok a hazai termékek, amelyek a „tuljegyzett”, kiállítási igények versengésében helyet kaptak a vásáron, megállták helyüket a magas színvonalu nemzetközi áru kínálat versenyében is. ezt bizonyítják a már létrejött üzletkötések s azok a kereskedelmi tárgyalások, amelyek a vásár után realizálódnak. fontos feladatot teljesített a vásár importgazdálkodásunk szempontjából is. a kellő előkészítés eredményeként a külföldi áruk nagy többsége összetételében megfelelően igazodott importigényeink fő irányaihoz s a külföldi kiállítók a korábbinál nagyobb gondot fordítottak arra, hogy sokoldaluan informálják a hazai importőröket és felhasználókat nemcsak műszaki, hanem termelésgazdaságossági kérdésekről is.

- az ideai bnv újabb bizonyítéka annak, hogy a nemzetközi munkamegosztás fejlődése ma már nem épülhet csupán a hagyományos áruvserforgalomra. örömmel láttuk mind a hazai, mind a baráti országok árubemutatóin azokat a termékeket, amelyek a gyártás-szakosítás, a termelési kooperáció eredményeit tükrözték. a nagyszabásu kiállítás akibontakozó szocialista gazdasági integráció előnyeit is kezzel foghatóan bizonyította. legnagyobb kereskedelmi-gazdasági partnerünk, a szovjetunió is sokoldaluan dekumentálta a széles körű együttműködés eredményeit. örömmel tapasztaltuk azt is, hogy nyugati kereskedelmi partnereink részéről is fokozódott az érdeklődés a termelési - piaci kooperáció iránt.

/folyt. köv./

14.25 bh

NA 1400

- 22 -

bb 38./minden tekintetben ... folyt./ bh

- kedvező jelnek tekinthetjük, hogy az ideai vásár fogadta a legtöbb kiállítót és látogatót a fejlődő országokból. ez megerősíti annak a kereskedelempolitikának a helyességét, amely - mint ezt a magyar kormány képviselője az unctad-konferencián is leszögezte - következetesen törekszik a fejlődő országokkal a gazdasági kapcsolatok bővítésére. a vásár hazai látogatói különösen a sikeresen megrendezett szakmai napokon sokoldaluan tájékozódhattak a nemzetközi műszaki-technológiai haladásnak, népgazdaságunkban is hasznosítható eredményeiről. vendégeink nagy része természetesen a fogyasztó szemével tájékozódott a vásáron, s ezért biztató jelnek tekinthetjük mind a termelőknek, mind a kereskedelmi szervezeteknek a vásáron megnyilvánult törekvéseit; azt, hogy az érdeklődés felkeltésén túlmenően nagyobb gondot fordítanak a fogyasztói igények kielégítésére.

- ami a bnv jövőjét illeti, a látogatók maguk is tapasztalhatták, hogy további fejlődése nem oldható meg jelenlegi helyén, a városligetben, amely az érvényes kormányhatározat értelmében 1974-től ismét igazi liget, park lesz. az új vásárterületen, amelyet jövőre a bnv egy részének megrendezésére már hasznosítunk - lehetőség nyílik a kiállítói igények jobb kielégítésére s további előrehaladásra a vásár szakosításában. jövőre, május 18 és 28. között a budapesti nemzetközi vásárt még két helyen, egyrészt a jelenlegi területen, másrészt az új vásárvárosban rendezzük meg, az ideihez hasonló általános árumintavásár jelleggel. a vásár gazdája a hungexpo 1973-ban is teljes értékű szolgáltatást nyújt a hazai és a külföldi kiállítóknak. arra törekszünk azonban, hogy 1974-től májusban a tavaszi bnv-t már a beruházási javak és a termelő berendezések bemutatójaként rendezzük meg, míg szeptemberben az őszi bnv-n a fogyasztási cikkeket sorakoztassuk fel - fejezte be nyilatkozatát földes László./mti/

..-

bb 39. szíriai pedagógus-küldöttség budapesten

t szö/fk zs bh -cz

1972. május 29.

vasárnap budapestre érkezett a szíriai pedagógusok szakszervezetének küldöttsége dr. ghadir zayzafoon alelnök vezetésével, hogy tanulmányozza a magyar testvérszervezet munkáját. a delegáció részt vesz a június 6-8. között budapestben tartandó nemzetközi tanácskozáson is, amely a fiatal nevelők problémáival foglalkozik. a küldöttséget hétfőn a szakszervezet székházában fogadta péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtítkára és tájékoztatta a magyar pedagógus szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről./mti/

..-

- 23 -

14.30 bh

NA 1400

bb 40. elutazott a csehszlovák pedagógus-szakszervezeti küldöttség

t szó/fk zs bh -cz

1972. május 29.

hétfőn elutazott hazánkból az a csehszlovák pedagógus szakszervezeti küldöttség, amely Jan Kostyál-nak, a szakszervezet alelnökének vezetésével egyhetes tanulmányúton ismerkedett a magyar pedagógus szakszervezet köznevelési, kulturális és szociális tevékenységével. /mti/

--

bb 41. ünnepélyes doktor avatás a műegyetemen

t szó/tr zs bh -cz

1972. május 29.

nyilvános egyetemi tanácsülés keretében tartott hétfőn ünnepélyes doktoravató ünnepséget a budapesti műszaki egyetem. az egyetem dísztermében dr. Perényi Imre rektor elnökletével megtartott tanácsülésen az építő-, gépész-, építész-, vegyész-, villamos- és közlekedésmérnöki kar dékánjai terjesztették elő a jelöltek névsorát. a szaktudományokból doktori, illetve kandidátusi értekezést 92-en készítettek el, s valamennyiben eleget tettek az egyetem doktori szabályzatának. az egyetemi tanács nevében dr. Lévai András rektorhelyettes előtt tették le a fogadalmat a műszaki doktorok. a tanácsülés befejező adtusaként dr. Perényi Imre rektor köszöntötte az újdonsült doktorokat, s kérte, hogy további munkásságuk és tanulmányaik során törekedjenek a műszaki tudományok területén egyre nagyobb ismeretszerzésre, és fogadalmukhoz hiven teljesítsék becsülettel köteleességüket. /mti/

--

bb 42. pedagógiai tanácskozás a következő tanév előkészítéséről

t pr fk zs bh -cz

1972. május 29.

az 1972/73-as tanév pedagógiai előkészítését szolgáló háromnapos tanácskozás kezdődött hétfőn, az építők szakszervezetének Dózsa György uti székházában. az értekezleten résztvevő mintegy 1200 budapesti pedagógus meghallgatta dr. Gosztonyi János művelődésügyi miniszterhelyettes előadását közoktatásunk időszerű kérdéseiről. a fővárosi oktatásügy legfontosabb problémáit köztük, az iskolaélet belső demokratizmusának fejlesztési lehetőségeit az iskolai ügyvitel egyszerűsítésének módjait a szerdai plenáris ülésen összegezik. /mti/

--

- 24 -

14.35 bh

NA 1505

1stb. - kedden öt szekcióban elemzik a pedagógusok, majd a viták tapasztalatait

bb 43. magyar-kanadai okiratcsere

pá szb zs

1972. május 29.

nagy János külügyminiszterhelyettes és Max H. Wershof, Kanada rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn a külügyminisztériumban kicserélte a magyar népköztársaság kormánya és Kanada kormánya között 1971. október 6-án Ottawában aláírt kereskedelmi megállapodás megerősítő okiratait. az okiratcserenél jelen volt Maurice Schwarzmann kanadai ipar- és kereskedelemügyi miniszterhelyettes és dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 44. magyar népfrent-delegáció utazott az ndk fővárosába

mm szb zs

1972. május 29.

a német demokratikus köztársaság nemzeti frontjának meghívására háromtagú népfrent-delegáció utazott az ndk-ba, berlinbe. a küldöttség - amelyet Juhász Róbert, a hazafias népfrent országos tanácsának osztályvezetője vezet - tanulmányozza az ndk nemzeti frontjának munkáját. /mti/

--

bb 45. „vádoltak padján az alkohol.”

vid-fm szb -cz

1972. május 29.

az alkoholfogyasztás következtében tovább nőtt vas megyében a súlyos személyi, anyagi és társadalmi károkat okozó balesetek száma. főként a mezőgazdaságban és az építőiparban gyakori az ittaságból eredő mulasztás, annak ellenére, hogy a vállalatok, szövetkezetek, gazdaságok szigorúan eljárnak ittas dolgozóikkal szemben. gyakoriak a szondázások, a munkától való eltiltások. arra is van példa, hogy a javíthatatlan részegeskedőknek felmondtak. súlyos balesetek, gondatlanságok kényszerítették a munkahelyeket a keményebb eljárásokra. két ember meghalt, hét pedig megsérült a csepregi állami tangazdaság gépkocsivezetőjének ittasága miatt. az épülő szombathelyi Claudius szálló liftaknájában zuhant és életveszélyes sérüléseket szenvedett egy ittas építőipari munkás. a napokban ittas fogatos lelte halálát a simasági május 1. tisz nagygeresdi üzemegységében.

/folyt.köv./

NA 1515

-25-

bb 45. /,vádoltak padján... 1. folyt./-szb

a széleskörű alkoholelles társadalmi akció keretében hétfőn szombathelyen nyilvános „bíróági tárgyalást”, tartottak a művelődési és sportházban a vállalati munkavédelmi megbízottak, szakszervezeti munkavédelmi felügyelők részére „vádoltak padján az alkohol”, címmel. jelen voltak a dunántúli megyék képviselői is. jogi szakemberek, tovább balesetsebész, mentalhygienikus és elmeszakértő kapott szót az érdekes, ujszerű alkoholelles rendezvényen. /mti/

.-

bb 46. ötszörösére növelte hűtő-tároló kapacitását a győri husipari vállalat - még az idén bevezetik a kétműszakos sertésvágást is

vid-fm szb -cz

1972. május 29.

egy hónappal a kitűzött határidő előtt, hétfőn üzembe helyezték a győr-sopron megyei husipari vállalat győri gyárában azt a 15 vagon áru befogadására alkalmas korszerű hűtő-tárolót, amelyet nagyrészt saját erőből, 17 milliós költséggel létesített a vállalat. az óránként hatszázezer kilokalória hőelvonásra alkalmas korszerű berendezés három vagonról tizenötre, azaz ötszörösére növelte a győri husipari vállalat hűtő-tároló kapacitását. az új husipari létesítmény révén lehetőség nyílt a frissen vágott sertés és marha nulla fokon történő előhűtésére, az ~~az~~ ~~afeldolgozásra~~ szánt hus minősége, aminek végső soron a vásárló látja hasznát. az új üzem több előhűtőből, valamint nagyterefogató - összesen 840 négyzetméter alapterületű - tárolóból áll. még ebben az évben áttérnek a kétműszakos sertésvágásra, amikor is a jelenlegi napi ötszáz sertés helyett kilencszázat vágnak és dolgoznak majd fel. /mti/

.-

~~intenzív~~ intenzív gyorshűtésre még a tárolás előtt. ezzel tovább javul ~~bb 47.~~ tolóhajók 10 millió rubelért exportra - hajóipari szerződések a bnv utolsó napján

t ba/fk szb -cz

1972. május 29.

a budapesti nemzeti vásár utolsó napján 10 kétezer ló-erős tolóhajó exportjára kötött szerződést a magyar hajó- és darugyár, a szudimport szovjet külkereskedelmi vállalattal. a magyar tolóhajók a szibériai folyókon teljesítenek majd szolgálatot. /folyt.köv./

-26-

NA 1320

bb 47. /szibériai... 1. folyt./-szb

a szerződés szerint a hajókkal együtt 5 darab 16 tonnás folyami uszódarut szállít a magyar hajó- és darugyár a szovjet megrendelőnek. a most szállításra kerülő tolóhajókból eddig több mint 60, az uszódarukból pedig 30 dolgozik szibériában. a magyar berendezések és hajók a szibériai folyók és kikötők gépesítésének többéves komplex programjába kapcsolódnak be.

a dunai kikötők tisztítására hétfőn a bnv-n új, korszerű kotróhajót vásárolt a mahart. a mintegy 200 ezer rubel értékű kotróhajót a csehszlovákiai, komáromi martinex cég szállítja a mahart-nak. /mti/

.-

bb 48. magyar-román belkereskedelmi tárgyalások

i kf/gk szb -cz

1972. május 29.

hétfőn mauritiumi novac belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség érkezett budapestre a magyar-román belkereskedelmi munkacsoport 5. ülészakára. a tárgyalások vezetője magyar részről molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes.

az ülészakon megvizsgálják a két ország közötti 1972. évi belkereskedelmi választékcseré helyzetét és keresik a forgalom továbbfejlesztésének lehetőségeit. megvizsgálják a hosszabb lejáratú választékcseré-egyezmény megkötésének kérdéseit s foglalkoznak a határmenti kereskedelem fejlesztésével, a két ország közötti áruházi kapcsolatok alakulásával, valamint a műszaki-tudományos együttműködés eddigi eredményeivel, fejlesztésével. /mti/

.-

bb 51. elutazott dr. szekér gyula

bé/fk szb -cz

1972. május 29.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezetésével hétfőn delegáció utazott belgrádba, a kgst szinesfémkohászati állandó bizottsága 36. ülésére. /mti/

.-

NA 1320

-27-

bb 45. /,,vdlottak padján... 1. folyt./-szb

a széleskörű alkoholelleses társadalmi akció keretében hétfőn szombathelyen nyilvános „bíróági tárgyalást”, tartottak a művelődési és sportházban a vállalati munkavédelmi megbízottak, szakszervezeti munkavédelmi felügyelők részére „vdlottak padján az alkohol”, címmel. jelen voltak a dunántúli megyék képviselői is. jogi szakemberek, tovább balesetsebész, mentálhygienikus és elmeszakértő kapott szót az érdekes, ujszerű alkoholelleses rendezvényen. /mti/

--

bb 46. ötszörösére növelte hűtő-tároló kapacitását a győri husipari vállalat - még az idén bevezetik a kétműszakos sertésvágást is

vid-fm szb -cz

1972. május 29.

egy hónappal a kitűzött határidő előtt, hétfőn üzembe helyezték a győr-sopron megyei husipari vállalat győri gyárában azt a 15 vagon áru befogadására alkalmas korszerű hűtő-tárolót, amelyet nagyrészt saját erőből, 17 milliós költséggel létesített a vállalat. az óránként hatszázezer kilokalória hőelvonásra alkalmas korszerű berendezés három vagonról tizenötre, azaz ötszörösére növelte a győri husipari vállalat hűtő-tároló kapacitását. az új husipari létesítmény révén lehetőség nyílt a frissen vágott sertés és marha nulla fokon történő előhűtésére, azt a feldolgozásra szánt húsnál, aminek végső soron a vásárló látja hasznát. az új üzem több előhűtőből, valamint nagytérfogatú - összesen 840 négyzetméter alapterületű - tárolóból áll. még ebben az évben áttérnek a kétműszakos sertésvágásra, amikor is a jelenlegi napi ötszáz sertés helyett kilencszázat vágnak és dolgoznak majd fel. /mti/

--

intenzív gyorsításhoz még a tárolás előtt. ezzel tovább javul

bb 47. tolóhajók 10 millió rubelért exportra - hajóipari szerződések a bnv utolsó napján

t ba/fk szb -cz

1972. május 29.

a budapesti nemzeti vásár utolsó napján 10 kétezer lóerős tolóhajó exportjára kötött szerződést a magyar hajó- és darugyár, a szudimport szovjet külkereskedelmi vállalattal. a magyar tolóhajók a szibériai folyókon teljesítenek majd szolgálatot. /folyt.köv./

NA 1520

-26-

bb 47. /szibériai... 1. folyt./-szb

a szerződés szerint a hajókkal együtt 5 darab 16 tonnás folyami uszódarut szállít a magyar hajó- és darugyár a szovjet megrendelőnek. a most szállításra kerülő tolóhajókból eddig több mint 60, az uszódarukból pedig 30 dolgozik szibériában. a magyar berendezések és hajók a szibériai folyók és kikötők gépesítésének többéves komplex programjába kapcsolódnak be.

a dunai kikötők tisztítására hétfőn a bnv-n új, korszerű kotróhajót vásárolt a mahart. a mintegy 200 ezer rubel értékű kotróhajót a csehszlovákiai, komáromi martinex cég szállítja a mahart-nak. /mti/

--

bb 48. magyar-román belkereskedelmi tárgyalások

i kf/gk szb -cz

1972. május 29.

hétfőn mauritiumi novac belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség érkezett budapestre a magyar-román belkereskedelmi munkacsoport 5. ülészakára. a tárgyalások vezetője magyar részről molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes.

az ülészakon megvizsgálják a két ország közötti 1972. évi belkereskedelmi választékcseré helyzetét és keresik a forgalom továbbfejlesztésének lehetőségeit. megvizsgálják a hosszabb lejáratú választékcseré-egyezmény megkötésének kérdéseit s foglalkoznak a határmenti kereskedelem fejlesztésével, a két ország közötti áruházi kapcsolatok alakulásával, valamint a műszaki-tudományos együttműködés eddigi eredményeivel, fejlesztésével. /mti/

--

bb 51. elutazott dr. szekér gyula

bé/fk szb -cz

1972. május 29.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezetésével hétfőn delegáció utazott belgrádba, a kgst szinesfémkohászati állandó bizottsága 36. ülésére. /mti/

--

NA 1520

-27-

bb 49. megalakult a szociálrehabilitációs szövetség

t vt/tr szb zs

1972. május 29.

hétfőn a gyógypedagógiai tanárképző főiskolában tartott ünnepélyes alakuló ülését a szociálrehabilitációs szövetség, amely a motesz egészségügyi szervezők tudományos egyesületének keretében működik. dr. kádár tiber professzornak, az orvostovábbképző intézet igazgatójának, az egészségügyi szervezők tudományos egyesülete elnökének megnyitó szavai után dr. villányi piroska, a szociális intézetek központja szociálgerontológiai osztályának osztályvezető főorvosa - a szövetség megbízott főtitkára - ismertette a szövetség célját, feladatait, terveit.

egyebek közt utalt arra, hogy hazánkban a 60 éves és ennél idősebbek száma az 1900-as évi 514.00-ról 1968-ra 1,679.00-re emelkedett, az idén pedig megközelíti a kétmilliót. a nagyarányú emelkedés azt jelenti, hogy a munkaképeseknek mind több és több idős embert kell eltartaniok, feltétlenül szükséges, hogy az egészségügyi, ezen belül a szociális gondoskodás távlati terveinek elkészítésénél az illetékesek erre messzemenően figyelemmel legyenek.

a szociális gondoskodás szempontjából egy másik jelentős kategóriát alkotnak a különböző testi és szellemi fogyatékosokban szenvedők. mind a fentebb említettek, mind az utóbbiak esetében fokozottan előtérbe kerül az a követelmény, hogy a társadalom intenzíven foglalkozzon velük. ehhez kíván sokoldalú segítséget nyújtani a szociálrehabilitációs szövetség, tudományos alapon, a felnőtt-védelmi gondoskodás keretében. a szövetség két alapterületen szeretné tudományos tevékenységét kifejteni. az egyik: az idősök problémájával foglalkozó szociális gerontológia; a másik: a felnőtt fogyatékosok szociális rehabilitációja. kulcsfontosságú a felnőttvédelmi szociális gondoskodás megvalósítását szolgáló tudományos elméleti és gyakorlati munka támogatása.

az alakuló ülés befejező aktusaként megerősítették az ideiglenes vezetőséget. a szociálrehabilitációs szövetség elnöke dr. völgyi lajos, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője a főtitkár pedig dr. villányi piroska. /mti/

15.00/szb

NA 1530

-28-

bb 52. a primőrök idei forgalmának gyorsmérlege

1 ol/tné/ny -cz

1972. május 29.

az év első öt hónapjának korai primőr-cikk forgalmazásáról készített mérleget a zöldség- gyümölcs kereskedelmi egyesület. egybevetve azt a múlt esztendő hasonló időszakával, igen kedvező ellátási eredményekről számolhattak be. így például szinte valamennyi korai primőr-, zöldségféle felvásárlása 10-15 nappal előbb kezdődhetett meg az idén, mint az előző évben.

május végéig salátából félmillió fejjel: retekkel egymillió, zöldborsóból háromszázezer, karalábéból százezer csomóval; ujbουργonyából hatvannyolc, fejeskáposztából tizenhét, cseresznyéből tizennyolc, eperből pedig egy vaonnal többet forgalmaztak az idén, mint amennyit az elmúlt év első öt hónapjában értékesítettek, s ez nem kevés; különösen ha tudjuk, hogy például salátából eddig 16 millió fej, retekkel 10 millió csomó fogyott. főként az időjárás a ludas abban, hogy május végéig kelkáposztából a tavalyi 72-vel szemben 62, zöldborsóból a múlt évi 57-el szemben csak 47 vagonnyit értékesíthettek.

hosszantartó és bőséges volt ez évben a saláta és a retek idénye. karalábéból is több fogyott volna, hiszen a kereslet megnövekedett, s noha még a tervezettnél is nagyobb mennyiségeket vártak, eddig még zöldborsóval sem tudták kielégítően ellátni a boltokat, elárusítóhelyeket. bár már május 2-án megszedték az őszivetésű borsót baranyában, de a további rossz időjárás - jeget is hozott magával - visszavetette a növény fejlődését, s emellett minőségi károkat is okozott.

a makó és szeged környékén termelt ujbουργonyából viszont - mint az az előbbi adatból is kitűnik - lényegesen többet és kilogrammonként jó néhány forinttal olcsóbban fogyasztott a lakosság, mint tavaly. a fejeskáposztát is előbb szedhették a termelő gazdaságokban, mint az elmúlt tavaszon és ez sokat lendített a füzélékfélek egyébként szegényes választékán. annak ellenére, hogy a cseresznye forgalma növekedett, az eszések a korai gyümölcs-félékben nagy kárt okoztak, aminek következményeit a későbbiekben érezhetjük majd, elsősorban ha epert akarunk venni. napjainkig 200 vagonnyi egrést vásároltak fel a tágvállalatok főként export, illetve konzervgyári felhasználás céljaira.

/folyt köv/
15.20/ny

-29-

NA 1535

bb 52 . / a primőrök.....folyt/ny

a kellő mennyiségben tárolt burgonya, zöldség- és alma készletek, valamint a korán megjelent primőr forgalma egyenletesen és aránylag kielégítő áruezellátást biztosított a fővárosi és vidéki lakosság részére egyaránt. ám a primőrárak fogyasztói árát néha kifogásoló hányásszorongatok gondojanak arra, hogy a melegágyi primőr- termelés költségei igen magasak, és a termelés csak a termelő érdekeltségének további fenntartása mellett fejleszthető. az előrejelzés szerint remény van arra, hogy az elkövetkező hetekben tovább tudják növelni az áruválasztékot, s amennyiben tartósan kedvezőre fordul az időjárás, lehetőség nyílik a korai szabadföldi cikkek napi felvásárlási ütemének növelésére, és ezzel az igényeknek a jelenleginél még kedvezőbb kielégítésére./mti/

-. -

bb 55. tetőtűz a győri magyar vagon- és gépgyár szerszámgépgyára egyik üzemében

vid/fm/ny -cz

1972. május 29.

hétfőn a győri magyar vagon- és gépgyár szerszámgépgyára egyik üzemének tetején - beázás elleni védekezésésként - bitumenezést végeztek, s közben hirtelen meggyulladt a tetőszerkezet. a győri tűzoltók több szerkocsival vonultak a helyszínre, rövid idő alatt lokalizálták a tüzet, s így az nem okozott nagyobb kárt. a tüzeset ügyében vizsgálatot indítottak./mti/

-. -

bb 57. kohászati szakemberek országos tanácskozása egerben

vid/fm/ny -cz

1972. május 29.

egerben hétfőn kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött az országos magyar bányászati és kohászati egyesület szervezésében. több mint száz hazai és számos külföldi szakember részvételével az öntvénygyártás egyik legalapvetőbb problémájáról, „ a korszerű homokelőkészítés, „-ról tanácskoznak. vida lászló kohómérnök előadásában rámutatott arra, hogy az öntődei selejtnek több mint fele a formázóanyag minőségének hibájából keletkezik, ezért került sor a mostani országos fórumon a formázóanyag egyes alkotóinak elemzésére. mint mondtatta, a homok minőségének és megfelelő arányu elosztásának fontos szerepe van az öntvények formázásában. az egyik lipcsei kohászati üzem vezető főmérnöke az ndk-beli tapasztalatokat ismertette./mti/

15.25/ny

-. -
-30-

NA 1570

bb.52. új gombaölőszerek rekordidő alatt - sajtótájékoztatót tartott a chinoin gyógyszerárugyáé

t bé/pá/ok -cz

1972. május 29.

hétfőn a budapesti nemzetközi vásár nehézipari pavilonjában mezey barna, a chinoin gyógyszerárugyár igazgatója sajtótájékoztatót tartott be növényvédőszer gyártásuk első sikeréről. a fundazol nevű új gombaölő-szerről. mint mondtatta, a gyógyszer-gyártás mellett gazdag biológiai és vegyipari tapasztalataikat felhasználva kezdték meg a növényvédőszer kutatást és gyártást, a rendkívül megnövekedett hazai igények kielégítésére. a mezőgazdaság évről-évre nagymennyiségű növényvédőszer importál, és ez jelentős deviza kiadást eredményez. erre az évre például 30 millió dollár értékű növényvédőszer importját igénylik a mezőgazdasági üzemek, ezt az összeget azonban deviza-keretünk nem engedélyezi, éppen ezért rendkívüli elismeréssel kell fogadni azokat a kezdeményezéseket, amelyekkel ezt a tetemes deviza-kiadást csökkenthetjük. a chinoin 1970-ben kezdte meg kutatásait, s egy év alatt kidolgozta a fundazol gyártási technológiáját és berendezkedett előállítására. ez a gyorsütemű megvalósítás vegyiparunkban ugyancsak példátlan. az értékes gombaölőszerek a perenoszpóra és a fitoftora kivételével valamennyi gombát elpusztítja, a gyümölcsösökben, zöldségekben egyaránt. szisztematikus hatása, ami azt jelenti, hogy a hatóanyag felszívódik a növénybe és nemcsak megakadályozza a gombásodást, hanem gyógyítja a megbetegedéseket is. a chinoin első növényvédőszere rendkívüli elismerést szerzett a bnv-n, s megkapta a nagydíjat.

a gyár igazgatója a sajtótájékoztatót elmondotta még, hogy újabb növényvédőszer születtek laboratóriumukban, közülük rövidesen gyártják a rovakil talajfertőtlenítőt és a kaponex elnevezésű gyomirtószert is.

a chinoin új növényvédőszere nemcsak a hazai szakemberek elismerését vívta ki, hanem a külföldi mezőgazdászok körében is sikert aratott. a termék exportjára vonatkozó tárgyalásokat már megkezdtek, bolgár, csehszlovák, szovjet és jugoszláv szakemberekkel./mti/

-. -

NA 1570

- 31 -

bb 50. integrációs törekvések a bnv tükrében - három miniszter nyilatkozata

i ol-sb-bé-ju -cz

1972. május 29.

három minisztertől kértek nyilatkozatot a budapesti nemzetközi vásár alkalmából az mti munkatársai arról, hogy véleményük szerint az ideai kiállítások, bemutatók miként tükrözték a szocialista gazdasági integrációs törekvéseket és milyen új lehetőségeket látnak a további együttműködésre.

keserü jánosné könnyüipari miniszter:

- előljáróban rá szeretnék mutatni arra, hogy a könnyüiparban megkezdett rekonstrukciók kettős célt szolgálnak: a lakosság színvonalasabb ellátásán kívül az a törekvésünk, hogy iparunk hatékonyabban vehessen részt a nemzetközi munkamegosztásban. a könnyüipari termékeknek körülbelül egyharmad része jut el a külföldi vásárlókhoz. a jelenleg öt éves tervidőszak végéig a legdinamikusabban a textilruházati ipar exportját növeljük. az előirányzatok szerint a szocialista országokba irányuló exportot több mint 60 százalékkal, a tőkés országokba irányuló kivittelt pedig 30-35 százalékkal szándékozunk emelni. az ezt a célt szolgáló rekonstrukciók első eredményei már a bnv áru kínálatában is jelentkeznek. megatálhatják a látogatók az új szintetikus alapanyagok felhasználásával készült szöveteket, a színes-mintás jersey-két, az ujszerű műbőrök, műanyagok felhasználásával készült cipőket, bőrdíszmű és bőrruházati cikkeket. ezekből az új termékekből ma már többet ajánlhatnak fel a vállalatok külföldi vevőiknek. ez a növekvő korszerűsödő kínálat nemcsak a könnyüipari állami vállalatok, szövetkezetek devizabetételeit növeli, hanem népgazdasági méretekben is nagy a jelentősége. a könnyüipari vállalatok és szövetkezetek ugyanis a népgazdasági export csaknem egynegyedét adják. ismeretes, hogy a hazai szükségletekre csak úgy szerehetünk be külföldről jónéhány alapanyagot, ha értük egyebek között könnyüipari termékkel is fizetünk. integrációs tárgyalásainkon is szóba került, hogy a népgazdaság számára nélkülözhetetlen alapanyagok - így például a cellulóz - termelésének növelését szolgáló szovjet beruházásokhoz mi is hozzájárultunk, s ezt az ugynevezett beruházási hozzájárult jórészt könnyüipari termékekkel fedezhetjük.

- integrációs törekvéseink közvetlenül összefüggnek a rekonstrukciós program megvalósításához szükséges gépek vásárlásával is. ilyen például a szovjetunióval kötött megállapodás, az ugynevezett sztb mikrovetéltős szövőgépek közös gyártására és szállítására. / a kooperációs gépeket bemutatják a bnv-n is. / - ha méreteiben ez nem is azonos a zsiguli programban való magyar részvétellel, módszerét tekintve azonban ahhoz hasonlatos. a szövőgép meghatározott alkatrészei magyarországon készülnek, s ezek ellenében a szovjetuniótól komplett szövőgépeket kapunk. ily módon korszerű gépekkel láthatjuk el a hazai gyapjúipart: összesen 650 új szövőgépet állíthatunk munkába ennek az egyetlen kooperációnak a révén. szakembereink örömmel fedezték fel a kiállításán korszerű gépi berendezéseket, a csehszlovák bemutatón például cipőipari gépeket, amelyeket jól hasznosíthatnak a rekonstrukciós programok végrehajtásában.

/ folyt. köv. /

bb 50. / integrációs ... 1. folyt./-ju

- alkalmunk volt kiállításunkat bemutatni annak a szovjet delegációnak is, amely hétfőn érkezett a magyar fővárosba. a küldöttséggel sorra kerülő tárgyalásainkon megvitatjuk a számunkra legjelentősebb, legnagyobb exportunk további lebonyolításának feladatait és napirendre kerülnek majd a minőségi színvonal növelésével kapcsolatos kívánságok is.

dr. horgos gyula kohó és gépipari miniszter:

- az ideai bnv egyik legörvendetesebb törekvése, hogy a nagyvállalati üzleti kapcsolatokon túl termelési együttműködésre, a szakosítás kiterjesztésére is orientálja a hazai és külföldi vállalatokat. a kgst országok kiállítási anyagát határozottan érződik, hogy megkezdődött a z integrációs program előkészítése, a számost, valóban figyelemre méltó produktum igazolja az együttműködés rendkívüli hasznosságát. ez nem utolsósorban vonatkozik a gépiparra, ahol a szakosításnak és kooperációnak már több éves múltja van. négy területet említenék, ahol különösen markánsan fejlődik a szakosítás, s ahol már az igazi értelemben vett integráció jelentős elemei is fellelhetők: a számítástechnika, a közúti járműgyártás, a szerszámgépipar, valamint a híradástechnikai és műszeripar. a magyar ipar mind a négy területen jelentősen előrehaladt az utóbbi években, s különböző szinteken egész sor nemzetközi megállapodás jött létre, amelyek az említett ágazatok fejlődését a nemzetközi munkamegosztás eszközeivel is megalapozták. ismeretes például, hogy a kgst országok között számítástechnikai kooperáció jött létre, amely az egységes számítástechnikai rendszer kialakítását szolgálja. ennek számos jelentős eszközét láthatjuk az ideai bnv-n, mindezenelőtt a szovjetunió pavilonjában, de figyelemre méltó számítástechnikai berendezéseket állított ki az ndk és nem utolsósorban a magyar ipar is. további legfontosabb programjainkban is a szovjetunió a legfőbb partner, ezt fejezi ki mind a magyar, mind a szovjet kiállítás, mindkét helyen bőséges tájékoztatást kaphatnak az érdeklődők a közúti járműiparban, a szerszámgépiparban, a híradástechnikában és a műszeriparban kialakult kooperáció eredményeiről. gyors ütemben bővülnek kapcsolataink csehszlovák, ndk-beli, bolgár, lengyel és román partnereinkkel is.

/ folyt. köv. /

15.35/ju

NA-1615

- 33 -

bb 50. / integráció a ... 2. folyt./-ju

a legsokoldalubb együttműködést a szerszámgépipar bemutatója reprezentálja. kiállították például a szovjetunióval közösen gyártott pályavezérlésű tárcsaesztérgát, a különleges pontosságú dugattyu, megmunkáló finomesztérgát, amelyet kgst szakosítás alapján az ndk, csehszlovákia, s Lengyelország részére is magyarországon gyártanak, magyar-csehszlovák hosszulejáratu megállapodás alapján készülnek a dauvia kiállítási helyén bemutatott körasztalok, s a kgst országok szakosítása nyomán gyártjuk saját magunk és a baráti országok számára a különféle csapágyakat.

- az integrációs folyamatnak még természetesen csupán az elején tartunk, gyártmányaink nagy többsége ma még nem szakosítás alapján készül. a vásár anyaga is igazolja azonban, hogy a nemzetközi gazdasági együttműködésnek óriásiak a lehetőségei, s valamennyi gazdasági vezetőnek kötelessége, hogy ezek előnyeit fokozatosan, de mind nagyobb mértékben kihasználja.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter

- a szocialista országokkal már létrehoztunk néhány jelentős együttműködést a gazdaság különböző területein. az elmúlt évben a kgst keretében kidolgoott és elfogadott integrációs programban további feladatokat határoztak meg. a budapesti nemzetközi vásári kiállításai is bemutatták az együttműködésben eddig elért eredményeket és a további törekvéseket. a táblókon és képeken ábrázoltak közül az egyik legjelentősebb együttműködés a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény. ennek lényege, hogy a magyarországon gyártott timföldet szovjet alumíniumkohókba szállítjuk, ahol olcsóbb villamosenergia felhasználásával történik a kohósítás. a kiszállított timföldből kapott alumínium teljes mennyisége visszajut hazánkba, a feldolgozás költségeit az áruforgalom keretében egyenlítjük ki. hasonló megállapodást kötöttünk a lengyel népköztársasággal is.

- nagy fontosságú együttműködés a barátság i. és a barátság ii. olajvezeték megépítése, amelyen növekvő mennyiségben szállít a szovjetunió kőolajat. ugyanilyen jelentőségű lesz a most épülő földgázvezeték is, amelyen 1975-től kezdve egyre növekvő mennyiségben kapunk a szovjetuniótól földgázt.

/ folyt. köv./

15.47/ju

- 34 -

NA 1620

bb 50. / integráció a ... 3. folyt./-ju

- a sokoldalú együttműködés kiváló példája a béke-távvezeték, amely a szocialista országok villamosenergia-rendszerét kapcsolja össze. biztosítja, hogy szükség esetén segítséget tudjanak nyújtani egymásnak. lehetővé teszi, hogy a szovjetunió évi több milliárd kilowattóra villamosenergiát szállítson a szocialista országokba. köztük hazánkba is. kiemelkedő jelentőségű a magyar-szovjet olefinkémiai együttműködés is. a mindkét fél részére kölcsönösen előnyös együttműködés keretében etilén és propilént állítunk elő, amelyet nagyobb részben a szovjetunióba szállítunk. ellentételként különböző műanyag alapanyagokat és félkész termékeket kapunk.

- a negyedik ötéves terv legfontosabb vegyipari céljai között szerepel a műanyag- és vegyszár-gyártás meggyorsítása. ennek elősegítésére egyezményt kötöttünk Lengyelországgal. a megállapodás keretében poliészter sál ellenében poliamid selymet és poliakrilnitril szálakat szállítunk. ezt az együttműködést a lengyel és a magyar kiállítás egyaránt tükrözte. hasonlóképpen a gyártásszakosítási megállapodásokat is, amelyek a növényvédőszer-, a lakk- és festék-, - valamint a háztartásvegyipari és gumlipari termékekre vonatkoznak. /mti/

--

bb 60. dr. horváth istván,

gk-ju zs -cz

1972. május 29.

a kisz központi bizottságának első titkára - aki a magyar fiatalok képviselőjében részt vett a dimitrovi komszomol xii. kongresszusán - hétfőn hazaérkezett bulgáriából. /mti/

--

bb 61. a szovjet tudományos akadémia küldöttsége budapesten

i ob/mm-ju zs -cz

1972. május 29.

a szovjetunió tudományos akadémiajának küldöttsége v.a. kotyelnikov alelnök vezetésével a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió tudományos akadémiaja közötti középtávu tudományos együttműködési munkaterv tárgyalására és aláírására hétfőn budapestre érkezett. a delegációt a ferihegyi repülőtéren köpeczi béla, az akadémia megbízott főtitkára, v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és az akadémia több vezető munkatársa fogadta. /mti/

--

16.00/ju

- 35 -

NA 1620

bb.56. színházbarátok köre tatabányán

vid/ok fm -cz

1972. május 29.

hétfőn a tatabányai népházban megalakították a színházbarátok körét. bár tatabányán még nincs állandó színháza, a helyi öntevékeny csoportok és az ország számos más színházi együttese rendszeresen tart előadást a bányászvárosban, s így alakult ki a színházat érdeklődő és szerető nagyszámú és állandó nézőközönség. a művelődésügyi minisztérium elvi és anyagi támogatásával alakították meg a színházbarátok körét, amely színházi szakemberek, művészek részvételével előadásokat és vitákat rendez. meghívják a kör klub-délutánjaira a darabok alkotóit is. a színházművészeti ismeretterjesztéssel elsősorban arra törekcsenek, hogy minél több foglalkozási réteg képviselőivel szeretessék meg a színházat. a kör alapító tagjai között bányászati szocialista brigádvezető, szakmunkás, adminisztrátor, háziasszony, diák, mérnök és közgazdász egyaránt megtalálható./mti/

bb.59. magyar-algériai gazdasági tárgyalások - az algériai kereskedelmi miniszter a bnv-n

i kf/tm/ok -cz

1972. május 29.

hétfőn Lajosi Jakir algériai kereskedelmi miniszter és küldöttsége, dr. Biró József külkereskedelmi miniszter társaságában megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt. a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról.

dr. Biró József külkereskedelmi miniszter délután hivatalában fogadta az algériai minisztert, akivel a két ország gazdasági kapcsolatairól tárgyalt./mti/

bb.58. sikerrel zárultak a kormárom megyei gyermekvédelmi napok

vid/ok fm -cz

1972. május 29.

a kormárom megyei gyermek- és ifjúságvédelmi munkaértekezlet hétfőn tatabányán értékelte az első ízben megrendezett megyei gyermekvédelmi napok tapasztalatait. megállapították, hogy a több mint 40 rendezvényből álló program elérte a célját: a megye közvéleménye megismerte a gyermek- és ifjúságvédelem eredményeit, tennivalóit. az előadások, az ankétok, a tanácskozások hozzájárultak a társadalom felelősségérzetének növeléséhez.
/folyt.köv./

- 36 -

M 16²⁰

bb.58./sikerrel zárultak....folyt/ok

ez elsősorban annak köszönhető, hogy szinte minden réteggel meg tudják vitatni a feladatokat. most első ízben tanácskoztak például az óvónők arról, hogy miben nyilvánulnak meg az óvodáskorú gyerek veszélyeztetettségének jelei. kormáromban zsufolásig megtelt a terem nagymamákkal és nagypapákkal azon az ankéton ahol a nagyszülőknek a gyermeknevelésben betöltött szerepével foglalkoztak. a megyében 234 nevelőszülő tartanak nyilván. közülük kettőt a rendezvénysorozat alkalmából dicséret oklevéllel és pénzjutalommal tüntettek ki. a gyermekvédelmi napok a kormáromi gyermekvédelemben rendezett nagysikerű megyei gyermekotthoni találkozóval zárultak./mti/

bb.53. helyzetkép a lakásszövetkezetekről -üdüld és garázsszövetkezetek

i ol/mm/ok -cz

1972. május 29.

ez év első felében is ütemesen fejlődött a lakásszövetkezeti mozgalom: már mintegy 800 szövetkezet működik további 100 pedig most van szerveződőben. együttesen több mint 96 ezer családot foglalnak magukban. - mindezt a most lezárult felmérés nyomán állapították meg a szövosz-ban, ám hozzátették azt is, hogy ennél már jóval több lakásszövetkezet is lehetne. ugyanis például a múlt esztendőben az állami eszközökből épült mintegy 21 ezer tanácsi értékesítési lakásból mindössze 6 457 került szövetkezeti kezelésbe. ez az arány lényegesen kisebb a jogszabályok által meghatározott 33-60 százalékosnál.

ebben a vonatkozásban a helyzet ez év első hónapjaiban sem javult, sőt az új épületek közül még kevesebb a szövetkezeti lakás, mint az a megelőző év hasonló időszakában kimutatható volt. a további fejlődés útját most a szövosz-nál a meszőv-ök és a tanácsok jobb együttműködésében látják, hogy a megépült lakások minél nagyobb hányada kerülhessen szövetkezeti kezelésbe.

kedvező jelenséggként könyvelték el azonban azt, hogy országosan már sok példa van arra, hogy a szövetkezetek még a lakások átadása előtt megalakulnak, illetve csatlakoznak meglévő szövetkezetekhez. van kezdeményezés arra is, hogy az új épületekkel együtt adnak át közösségi létesítményeket, így például irodát, műhely- és raktárhelyiséget.

még változatlanul nehezen halad előre a karbantartó társulások ügye. így például ez év első három hónapjában csupán egy ilyen alakult, ilyenformán a lakáskarbantartás tervszerű és szervezett keretek között történő biztosítása terén lassu az előrelépés. hasonló a helyzet a gondnokságok dolgában is, ahol szintén erőteljesebb szervező munkára van szükség.
/folyt.köv/

- 37 -

M 16²⁰

bb.53./helyzetkép...folyt./ok

annak ellenére, hogy az építési költségek emelkedtek, s a hi-teleket korlátozták mégis továbbfejlődést tapasztaltak a lakásépítő szövetkezetek szervezésében. az év első három hónapjában 18 új szövetkezet alakult, összesen 2. 257 lakás felépítésére, ugyanakkor több ilyen lakásépítő szövetkezet szerveződik. a tapasztalat az, hogy azok a szövetkezetek fejlődnek a legerőteljesebben, amelyek tagjai tevélegesen is közreműködnek és ehhez megnyerték a vállalatok támogatását is. ennél fogva a szövösznál célszerűnek tartják a szakszervezetekkel és a kisz-szel szoros együttműködésben ismételt felmérni a vállalatok lehetőségeit, s tovább folytat- sák a szervező munkát. ugyancsak elő kell segíteni a hagyományos, tovább nagyblokkos építési módok alkalmazását, lehetőség szerint már az építési anyagok előállításai szakaszában is közre kell működni. a szövösz-nál elhatározták, hogy ismételten tárgyalnak a tanácsokkal a telepszerű, többszintes építkezést lehetővé tevő telkek biztosítása érdekében.

jól fejlődnek a garázs- szövetkezetek, azonban továbbra is kevésnek bizonyul a tagok részére nyújtott üzemelési szolgálta- tás.

az üdülőszövetkezetek alakulása és működése tuljutott a kísér- leti jellegű időszakon. az eddig alakult üdülőszövetkezetek ta- pasztalatai alapján a lakásszövetkezetek országos választmánya e szövetkezeti forma elterjesztése érdekében irányelveket fogadott el, s azokat rövidesen közzé is teszi./mti/

bb.62. megyei honismereti tanácskozás pásztón

vid/ok fm - cz

1972. május 29.

a nógrád megyei helytörténészek hétfőn a pásztói lovász józsef művelődési központban tanácskoztak. az ülésen megállapi- tották: a hazafias népfront által kezdeményezett honismereti moz- galom nógrádban kiemelkedő eredményeket ért el. a kiterjedése- dő helytörténeti kutatás nyomán több figyelemre méltó város - és községtörténeti monográfia látott napvilágot, köztük az 1970-ben meg- jelent és a népfront országos pályázatán első díjat nyert „pász- tó története... a honismereti mozgalom megtermékenyítőleg ha- tott nógrád megye története eddig ismert két kötete és a salgó- tarjáni várossá nyilvánításának 50. évfordulójára megje- lent, s a történész szakemberek körében is elismerést kiváltott várostörténeti monográfia megírása. a hétfőn pásztói helytörténész tanácskozáson a falukrónikairás eddigi tapasztalatait, a gyűjtő, és feldolgozó munka elmélyítésével, valamint az anyagok rend- szerezesebb publikálásával összefüggő problémákat vitatták meg./mti/

- 38 -

NF 1640

bb 63. kitüntetések békésben kiváló uttörőmunkáért

vid/fm-ju -cz

1972. május 29.

a kisz központi bizottsága által adományozott „ kiváló uttörő munkáért,, címmel tüntették ki a békéscsabai kulich gyula uttörőházat. a kitüntetést mihalik györgy, a kisz békés megyei bizottságának titkára, hétfőn adta át az intézménynek.

hasonló cím tulajdonosa lett a gyulai iii. sz. általános iskola uttörő csapata is. /mti/

bb.64. apró antal

pá/ok zs hgy

1972. május 29.

az országgyűlés elnöke fogadta horváth ernőt, hazánk új tokioi nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

bb.65. kádár györgy

tr/ok zs hgy

1972. május 29.

kossuth-díjas festőművész belső tervek művészete című kiállítását június 4.-ig meghosszabbították a műcsarnokban./mti/

bb.66. magyar kiállítás nyílt belgiumban

t nn/gk/ok zs hgy

1972. május 29.

belgium legrégebbi városában, tongerenben a budapesti történeti múzeum rendezésében „budapest római kora,, címmel nagyszabású kiállítás nyílt. a budapesti történeti múzeum négy teremre való régészeti anyaggal szemlélteti a magyar főváros sok száz éves múltját. a kiállítás anyagát a legfrissebb ásatások leleteivel gazdagították. mozaiklapok, kőedények, üvegedények, szobrocskák adnak tájékoztatást a római kor hazai virágzásáról. különösen nagy érdeklődésre tarthat számot az a vadászjelenetet ábrázoló nagyméretű falfestmény, amely az időszámításunk utáni iii. század elejéről maradt fenn s amely valamikor egy lakásfalat díszített./mti/

- 39 -

NF 1655

bb.67. román pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

mm/ok zs hgy

1972. május 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a román kommunista párt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amelyet stefan bobos, a kb tagja, a neamt-megyei pártbizottság első titkára vezet. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren andrikó miklós, a kb osztály-vezető-helyettese fogadta. jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

..-

bb 68. hétfőn budapestre érkezett lydia marimpietri,

k ró/gk-ju zs hgy

1972. május 29.

világhírű szopránénekesnő, a milánói scala tagja. budapesti bemutatkozása kedden este les z az erkel színházban, ahol a „bohémélet,, mimijét énekli. /mti/

..-

:bb 69. a kanadai ipari és kereskedelmi miniszterhelyettes látogatása a bnv-n és a külkereskedelmi minisztériumban

i kf/tm/ny hgy

1972. május 29.

maurice schwarzmann kanada ipari és kereskedelmi miniszterhelyettese hétfőn a budapesti nemzetközi vásáron megtekintette a magyar gépipar és élelmiszeripar kiállítását, a látogatást tett a kanadai pavilonban.

ugyancsak hétfőn dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes hivatalában fogadta kanadai kollégáját, akivel eszmecserét folytatott a két ország közötti kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

..-
-40-

17.05/ny

NA 1725

bb 70. az ünnepi könyvhét vidéki eseményei

ö vid/fm/ny hgy

1972. május 29.

komárom és hajdu-bihar megyében hétfőn került sor az ünnepi könyvhét megnyitására. a komárom megyei megnyitót tatabányán, a józsef attila megyei könyvtárban rendezték meg, s ebből az alkalmából fővárosi művészek a könyvhétre megjelent művekből adtak elő részleteket. a debreceni déri muzeumban „irodalmunk örökei,, címmel rendeztek műsoros ünnepséget a csokonai színház és a maróti-kórus közreműködésével.

a borsodi bányavidéken lévő felsőnyárad községben a könyvhét alkalmából avatták fel az új klubkönyvtárat, amelyet a községi tanács, a bányauzem és több más intézmény közös összefogásával hoztak létre. - ugyancsak új könyvtárat adtak át rendeltetésének a hevesi megyei apc községben is, ahol az avató ünnepségen fel lépett az egri ho si minh tanárképző főiskola irodalmi színpada.

a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtárban jelenkor-estet rendeztek, amelyen szederkényi ervin, a jelenkor főszerkesztője méltatta az ünnepi könyvhét jelentőségét. - tolna megyében öt helyen - a szekszárdi babits Mihály megyei művelődési központban és a mezőgép vállalatnál, a bonyhádi járási könyvtárban és a bonyhádi cipőgyárban, valamint a bölcskei művelődési házban - került sor nagyszerű író-olvasó találkozókra. /mti/

..-

bb 71. családi tragédia ujjalotán

tm/ny zs -hgy

1972. május 29.

megrendítő családi tragédia történt hétfőn reggel a budapest xv.kerület / ujjalota / erdőkerülő utca 24. számú házban. háló bálintné 32 éves bolti eladó vi. emeleti lakásának erkélyéről kidobta erzsébet nevű 8 éves, valamint bálint és csaba nevű két éves ikergyermekeit, majd utánuk ugrott. az asszony sérüléseibe a mentőautóban halt. a három gyermeket a mentők súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították a helm páli gyermekórházba. az ügyben a rendőrség vizsgálatot folytat. /mti/

17.15/ny

..-
-41-

NA 1730

bb 72. külföldi üdvözlések kádár jános 60. születésnapjára

pk/fné-ju zs hgy

1972. május 29.

kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát 60. születésnapja alkalmából meleghangú levelekben, táviratokban köszöntötték kommunista- és munkáspártok vezető testületei és vezetői, a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője, külföldi politikai közéleti személyiségek és a munkásmozgalom harcosai, valamint külföldi üzemek, iskolák és intézmények kollektívái. /mti/

bb 73. három éve alakult meg a difk - sajtótájékoztató a vdk nagykövetségen

t hi/tm-ju zs hgy

1972. május 29.

a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalkulásának 3. évfordulója alkalmából - hétfőn - dinh ba thi, a vdk budapesti nagykövete sajtótájékoztatót tartott, a délvietnami forradalom szempontjából történelmi jelentőségű lépésnek mondta a difk megalakulását, amely a délvietnami nép nevében a hatalmat gyakorolja, és amely vezeti a szabadságharcot az imperialista betolakodókkal szemben. a vietnami helyzetet elemezve rámutatott arra, hogy a ,, vietnamizálási,, politikával a háboru még inkább fokozódik. az amerikaiak - a közvélemény követelésére - jelentős számú katonát kivontak ugyan dél-vietnamból, eközben azonban a saigoni elit-csapatok létszámát egymillióra növelték, s ugynevezett félfegyveres erőket hoztak létre, ,, népi önvédelmi erők,, címén. ezek létszáma több mint egymillió. továbbá jelentősen megerősítették az amerikai légi- és haditengerészeti erőket, újabb b-52-es nehéz bombázókat irányítottak vietnamba. megszilárdították thieu elnyomó gépezetét, ennek keretében megduplázták - három év alatt 200.000-re növelték - a rendőrség létszámát, s újabb börtönöket állítottak fel. egyidejűleg kiterjesztették háborújukat kambodzsára és laosra is, újból megindították a vdk elleni bombatámadásokat. még durvább lépés haiphong és a vdk más kikötővárosaiban blokádjá.

a nagykövet ezután a délvietnami hazafiak újabb sikeres offenzíváinak és a mind gyakoribb népfelkelésnek az eredményeiről szólva elmondta, hogy a hazafiak ismét jelentős területeket szabadítottak fel, ezeken a részeken megszilárdították a forradalmi hatalmat, megszervezték a helyi közigazgatást, helyreállították a termelést, biztosítják a lakosság zavartalan életkörülményeit.

/ folyt. köv./

17.25/ju

- 42 -

NA 1800

bb 73. / három éve ... 1. folyt./-ju

az agresszorok természetesen ellenakciókat terveznek, fokozzák a délvietnami bábhadsergeknek nyújtott légi- és haditengerészeti támogatást, növelik a vdk területe elleni támadásokat, folytatják az északvietnami kikötők, elaknásítását.

a nagykövet hangoztatta: a vietnami nép határozottan visszautasítja az agresszorok minden barbár akcióját, elszántan folytatja a harcot a teljes győzelemig, bármilyen hosszú időn át tartson is szabadságharca. a testvéri kambodzsai és laoszi néppel összefogva szétzúzza az amerikai imperialisták agresszióját az egész indokinaí félszigeten. követeli: az amerikaiak térjenek vissza a párizsi tárgyaló asztalhoz, tegyék lehetővé a vietnami probléma békés uton történő rendezését, a vietnami nép bizonyos abban, hogy a függetlenségért és a békért folytatott harcában - a testvéri szocialista országok, s köztük Magyarország népének támogatásával - minden nehézséget leküzd, s végül is győzelmet arat. /mti/

bb 74. kádár jános fogadta, tutarinov vezérezredest

tm-ju zs hgy

1972. május 29.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára - fock jenőnek, a kormány elnökének társaságában - hétfőn fogadta i.v. tutarinov vezérezredest, a varsói szerződés egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselőjét, aki végleg elutazik hazánkból; valamint a főparancsnok ujonnan kinevezett képviselőjét, v.k. andrjusczenko altábornagyot. a fogadásnál jelen volt czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter.

x x x

innen: e m b a r g o : 19.30 óráig!

czinege lajos vezérezredes i.v. tutarinov vezérezredes tiszteletére, hétfőn este vacsorát adott, amelyen részt vett borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, továbbá a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai, a magyar néphadsereg több vezető beosztású tábormoka és tisztje. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. b.p. ivanov vezérezredes, a szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka és több vezető beosztású tábormoka, v.k. andrjusczenko altábornagy és a. a. zszuk, katonai és légügyi attasé. /mti/

17.40/ju

- 43 -

NA 1800

bb.75. a tot és a területi névelésben vezetői és magyarszélén

pá/ok hgy

1972. május 29.

a mezőgazdasági szövetkezetek II. országos kongresszusának állásfoglalásából adódó közös feladatok megvitatására hétfőn a termelőszövetkezetek országos tanácsa szervezésében országos értekezlet kezdődött, az értekezletet szabó István, a tot elnöke vezeti. a tot intézkedési tervét valamint a tot és a területi szövetségek együttműködésére vonatkozó javaslatokat Moharos József a tot elnökhelyettese ismertette. a vita kedden is folytatódik. /mti/

...-

bb.76. sílós Jánosnak

gk/ok hgy

1972. május 29.

a népszava főszerkesztőjének vezetésével négytagú szakszervezeti küldöttség utazott Svédországba a svéd újságírók szövetségének meghívására. /mti/

...-

bb 77. Bozóky Mária képeiből nyílt tárlat a csehszlovák kultúrában

t nn/gk-ju zs hgy

1972. május 29.

hétfőn a budapesti csehszlovák kultúrában Bozóky Mária grafikusművész alkotásaiból nyílt tárlat „csehszlovák vázlatok” címmel. a június 12-ig megtekinthető tárlaton csaknem 70 alkotás ismerteti a nézőkkel a cseh táj, elsősorban Prága és a magas-tátra vidékének változatosságát, színességét. /mti/

...-

bb 78. Lengyel könyvillusztrációk kiállítása

t nn/gk-ju zs hgy

1972. május 29.

Kovács Miklós, a Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó igazgatója hétfőn ünnepélyesen megnyitotta a lengyel gyermek- és ifjúsági könyvek illusztrációinak kiállítását a budapesti lengyel kultúrában. a június 7-ig megtekinthető bemutatón a varsói Ruch kiadó sorozatában megjelent, a legkiválóbb lengyel grafikusok által illusztrált könyvekből csaknem 100 példány látható, amelyeket mintegy félszáz nagyformátumu színes rajz egészít ki. /mti/

...-

18.45/ju

- 44 -

NÁGEE

bb 82. sikeres volt a könyvaukción

1 no/pá-ju zs hgy

1972. május 29.

az állami könyvterjesztő vállalat antikvár osztályának könyvaukciónja - amelyet Szombaton és vasárnap tartottak a MOM szakasits Árpád Művelődési házában - nagy sikert aratott. az összesen 211 700 forintos kikiáltási árú művekből mindössze 25 300 forint értékű tétel nem talált gazdára. keresettek voltak az első illyés és weöres kiadások, radnóti kötetek, Krudy Gyula könyvei a 8000 forintos kikiáltási árral szemben 18 000 forintért keltek el. a magánvásárlók száma 30 százalékkal emelkedett.

az egyik legdrágább könyv Gratianus bolognai szerzetes 1490-ből származó kánonjogi tankönyv volt, ez az ösnyomtatvány, 13.000 forintért, az „Aquila”, a magyar madártani központ folyóiratának 75 évfolyama 55 kötetben, 24 000 forintért került az országos széchenyi könyvtár birtokába. /mti/

felhasználható: 20 óra után

bb 83. bezárta kapuit az 1972. évi budapesti nemzetközi vásár

t kf/tr-ju hgy

1972. május 29.

a bnv hétfői utolsó napjának egyetlen hivatalos rendezvénye az ünnepélyes zászlólevonás, a kapuzárás volt.

a vásár utolsó napját még kihasználta a közönség, s ezuttal is mintegy százezren járták végig a pavilonokat, a szabadtéri kiállításokat. a chinoin gyár tartotta a vásár utolsó sajtótájékoztatóját, üzleti megállapodásokat írtak alá, s több külföldi vendég - köztük mauritio novac román belkereskedelmi miniszterhelyettes - látogatott el a vásárvárosba. a vásárt 11 nap alatt mintegy 1.2 millió látogató kereste fel.

a vásári rend szerint a pavilonokat este 7 órakor bezárták, majd 8 órakor a rákóczi induló hangjai mellett a főtéren levonták a bnv, Budapest főváros, a nemzetközi vásárvárosok szövetsége címere mellől a nemzeti zászlót. a hivatalos kapuzárás nem szó szerint értendő. kilenc óra után kinyitották valamennyi teherbejáratot, többszáz camion teherautó, daruskocsi lepte el a vásár területét. szakértő kezek százai kezdték csomagolni a „leg-sürgősebb”, szállítmányokat, azokat a gépeket, berendezéseket, amelyeket a külföldi kiállítók bemutatnak a soronkövetkező európai vásáron, poznanban.

a bnv-hez tartozó külföldiek klubja nyitva marad még néhány napig. a klub szolgáltatásai - valutabeváltás, jegyváltás, ajándékarusítás, - rendelkezésére állnak azoknak a külföldi kiállítóknak, akiket még itt tartanak a vásár utómunkálatai. /mti/

...-

18.53/ju

- 45 -

bb.79. fehér Lajos fogadta az eak mezőgazdasági és talajjavítási miniszter-helyettesét

k sb/tr/ok hgy

1972. május 29.

Fehér Lajos, a kormány elnökhelyettese hétfőn fogadta Abdel Aziz Mohieddine-t, az eak mezőgazdasági és talajjavítási miniszter-helyettesét, megbeszélést folytattak a két ország mezőgazdaságát érintő kérdésekről. jelen volt Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és élelmezési miniszter-helyettes és Hollai Imre külügyminiszter-helyettes. /mti/

bb.80. dr. Dimény Imre fogadta az eak mezőgazdasági küldöttségét

k sb/tr/ok hgy

1972. május 29.

Dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter hétfőn fogadta Abdel Aziz Mohieddine-nek, az eak mezőgazdasági és talajjavítási miniszter-helyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó mezőgazdasági küldöttséget. a két minisztérium együttműködési lehetőségeiről folytattak megbeszéléseket, különösen nagy figyelmet fordítottak a talajjavításban, a növénytermesztésben, a baromfi- és haltenyésztésben kialakítható együttműködés és a szakemberképzés kérdéseiről. /mti/

bb.81. magyar melléklet a bécsi nemzetközi gazdaságpolitikai folyóiratban

pá/ok hgy

1972. május 29.

A West-Ost-Journal, a Donau-Europa-isches Institut Bécsben megjelenő nemzetközi gazdaságpolitikai folyóiratának legutóbbi száma magyar mellékletet közöl, amelyben többek között Dr. László Andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének, Bacsoni Jenőnek, a külkereskedelmi miniszter első helyettesének, Dr. Lakatos Bélának, a Hungarotex helyettes vezérigazgatójának és Dr. Biró Gerdnek, a magyar kereskedelmi kamara főosztályvezetőjének cikkét közli. /mti/

MA 1910

- 46 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1972. május 29.

szombati bb 61-es számú hírünkre /Fidel Castro életrajza / néhány javítást adunk:

a 2. bekezdés 2. sorában a helységnév helyesen: Biran /m a y a r i /...

a 4. bekezdés 7. sorában a l a g r a n p i e d r a negységben őket is e l f o g t á k .

a 4. bekezdés 12. sorában a beszéd címe: ,, a történelem fel fog menteni,,.

a 4. bekezdés 15. sorában ... s p i n o s szigetére...

az 5. bekezdés 2. sorában... elhagyta mexikó t u x p a n kikötőjét...

az 5. bekezdés 3. sorában: ... l o s c o l o r a d o s - nál /belice/ szállt partra.

a folytatás 1. bekezdésének 6. sorában a szöveg helyesen:

... a c a m i l l o c i e n f u e g o s vezette ,, antonio m a c e o ,, oszlop...

a folytatás 1. bekezdése 7. sorában ,, c i r o r e d o n d o , , ... /mti/

bb 84. huszonkét év a közrend szolgálatában

vid-ju hgy

1972. május 29.

Szekszárdon, a fegyveres erők klubjában hétfőn köszöntötték a nyugdíjba menő Varga Sándor rendőrezredest, a Tolna megyei rendőrfőkapitányság helyettes vezetőjét, a Tolna megyei tanács tagját. Varga Sándor ezredes 12 kitüntetés tulajdonosa és 27 esztendőn át dolgozott a rendőrségen. tanácstagi munkásságáért Szabó Pál Antal, megyei tanácselnök mondott köszönetet. az ünnepeken részt vett K. Papp József, a Tolna megyei pártbizottság első titkára is. ömti/

19.30/ju

- 47 -

MA 1950

bb 85. a „fergeteges,, bemutatója a csokonai színházban

vid/fm-ju hgy

1972. május 29.

„fergeteges,, címmel mutatta be egész estét betöltő új műsorát hétfőn a csokonai színházban a szocialista kultúráért és a kiváló együttes címmel kitüntetett debreceni népi együttes. a programban a hazai gyűjtésű táncok mellett litván és délszláv népi táncokat is láthatott a közönség. az előadás művészeti vezetője dr. béres andrás, zenei vezetője pedig budai aladár. /mti/

kk 86. collegium musicum hangverseny-sorozat a miskolci avasi műemlék-templomban
vid/fm-ju hgy

1972. május 29.

miskolc nyári zenei életének nyitányaként hétfőn tartották meg az avasi műemlék templomban a collegium musicum hangverseny-sorozat első koncertjét. a nyitó hangversenyen kistétényi melinda orgonaművész és kovács kolozs, az állami operaház művészei bach,- ha:ndel-, beethoven- és mozart-műveket adott elő. /mti/

bb 87. sajtófogadás a szovjet kereskedelmi képviselőn

t ba/tm-ju hgy

192. május 29.

v a budapesti nemzetközi vásár szovjet eredményeiről tájékoztatta hétfőn a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőtén n. barbasov, a képviselő helyettes vezetője a sajtó munkatársait. többek között elmondta, hogy a szovjet pavilonban bemutatott több mint ezer termék nagy része „cserélt gazdát,, a bnv-n. a vásár idején számos üzletkötésre is sor került. egyebek között a transelektro és a szovjet technopromimport külkereskedelmi vállalatok megállapodása szerint a magyar vállalat a jövő évben 2.3 millió rubel értékű presszógépet és különféle vendéglátóipari gépet szállít szovjet partnerének. a budavox külkereskedelmi vállalat a maspriborintorg szovjet külkereskedelmi egyesüléssel kötött szerződése értelmében a jövő évben három millió rubel értékben szállít a szovjetunióknak vezetékes átviteltechnikai berendezéseket. több tárgyalást folytattak magyar és szovjet vállalatok termelési kooperációról, elsősorban a két ország gépipari és járműipari vállalatainak együttműködéséről. /mti/

19.47/ju

NA 1905

- 48 -

bb.88. időjárásjelentés

tm/ok hgy

1972. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti május 29-én

hétfőn 19 órakor:

változatlanul felhős idő

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekedő felhőzet, inkább csak északon szóróványosan előforduló eső, mérsékelt, napközben megélénkülő nyugati, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet északon 20, délen 25 fok körül. /mti/

bb 89. tájékoztatás az ujjalotai családi tragédia gyermekesérültjeinek állapotáról

i ms/tm-ju hgy

1972. május 29.

hétfőn este a heim pál kórház sebészeti osztályán a következő felvilágosítást adták a magyar távirati iroda munkatársának az ujjalotai családi tragédia három gyermekesérültjének állapotáról.

a legsúlyosabb sérüléseket a legidősebb gyermek, a 8 éves háló erzsébet szenvedte. őt koponyaalapi töréssel, lép-sérüléssel, erős belső vérzésekkel, combtöréssel szállították a kórházba. a gyermek súlyos sokkállapotban volt, amelynek elhárítása után kivették a lépét, majd az országos idegsebészeti intézet szakembereivel konzultáltak a koponyasérülésről. a megbeszélés eredményeként a sérülés egyelőre nem igényel beavatkozást, csak további gondos megfigyelést. a combcsont-törést helyretették. a gyermek kétségtelenül életveszélyesen sérültnek tekintendő, pillanatnyilag azonban az elszenvedett súlyos sérülésekhez képest állapota nem rossz. eszméletnél van, meg tudja mondani a nevét is.

bálint és csaba, a kétéves ikerpár ugylátszik, szerencsésben uszta meg a szörnyű esetet, mint nővérük. sokkállapot sem lépett fel náluk, és - legalább is eddig - műtéti beavatkozásra sem volt szükség. állapotukat az orvosok türethetően minősítik, bár természetesen mindkét gyermeket igen gondosan figyelik, nem jelentkeznek-e náluk is belső sérülés tünetei. /mti/

20.07/ju

- 49 -

NA 2020